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„Fanatizált tömegek!“
(—) E röpke szóllam azon főérv ős cso­

daszer, mely]jel az összes többé-kevésbbé li­
berális pártok és azok csatlósai a néppártot 
országosm (!) veszélyes (? ?) és lázitó (.’ ! !) 
volta miatt tíízzel-vassal, jogtiprás és konfis- 
kációval, csemlöri erőszak és jegyzői árulással 
mar bölcsőjében kiirthatni vélik és ezen célúk 
elérésére, minden válogatás nélkül, az összes 
:emb'lkezésükre álló eszközökhöz folyamodnak.

Az összes megvásárolt, avagy kormányi- 
lag segélyezett, nemkülönben bizonyos érde­
keket és a haza javát alig célzó törekvéseket 
szolgáló napilapok, miután konkrét váddal mit 
sem bizonyíthatnak a néppárt hazafias, lojális 
és tisztességes programija ellen, a jelzett 
röpke mondással töltik meg napról-napra kü­
lönféle variációkban hasábjaikat és azt hiszik, 
tvgv olvasóik elég bárgyúk és tájékozatlanok 
régen elvesztett hitelüknek és valótlanságaik- 

k felülni s rosszakarat, valamint vakmerő 
elferdítés sugalta rágalmaikat valóság és igaz­
ság szamba venni.

A nyitrai kettős választás sokak szemé­
rt 1 levette a politikai humbug hályogát és a 
nagyközönség meggyőződött, hogy a Zichy-párti 
választók nemcsak józan és mértékletes, békes- 
séges és türelmes emberek, hanem becsületes 
es ma — sajnos — majdnem csodás jellemű 
férfiak, kiket megérlelt meggyőződésükben sem 
hivatalos presszió és megfélemlítés, sem pedig 
az arany borjúnak imádása és az arany szem­
kápráztató csillogása nem képes megingatni 
avagy adott szavuktól elterelni.

S kérdjük — hogy a néppárt ellen hasz­
nait főérvre megfelelhessünk — mily eszkö- 
: kkel idézte elv az alig megszületett néppárt 
1 n csoda szamba vehető eredményeket, hogy 
a embereket és főleg a pórnópet — mely 
azi .At vakon a megyei tisztviselők szava és 
Vrteskedése után indult; melyet az adóbehaj- 
la-' kérlelhetlen erőszaka, peres ügyeinek kárt- 
' 1 .alt. elintézésének fenyegetőzése, fiainak a 
kat-mai kötelezettség alól való főimen lésének igé- 
r''1 avagy a szolgálatra való belli vas bokövetkez- 
1 . az urasági erdőkben elnézendő „fac<ika“

"ppen birtoklási jogra valló beszerzése, és 
a '• Iket-testet fdő pálinkának és bornak mór­

ién élvezlietésének kilátásba helyezett bő­
éi kábított és természetes eszének hasz­

na at ától megfosztott — mintegy varázsszóra 
< átésre mindezen éppen leirt gyalázatos és 
*■''"szakoskodó befolyások alól fölmentette és a 
"Kunnyadó szabadságérzetet, a polgári jogok

I öntudatát, a szavazási jog törvényes gyakorol- 
hatásáuak lehetőségét, sőt jogosságát, lelkiis­
merete szavának méltó követését keblében meg­
honosította és szikla-szilárddá érlelte ! . . . Xa- 
gyon egyszerit fegyverrel : a f'iilvilágositás 
és meggyőzés fegyverével; ugyanazon fegy­
verrel, mely a szabadelvűsig cégérét képezi, 
de mely az úgynevezett szabadelvűek által 
természetes fényétől és élétől már régen meg- 
fosztatott és a minden vallást, uralmat, tekin­
télyt. társadalmi és erkölcsi rendet, családi jog 
és szentséget, egyéni szabadságot kigúnyoló és 
megmaró rozsdája által már régen eredeti je­
lentőségétől, hasznos befolyásától és nemesitő 
voltától megfosztatott és jelenleg már csak 

J önző érdek, tiltott szabadosság, bűnös elvete­
mültség es jogtalan erőszakosság és perfidia 
kendőzésére használtatik.

Hogy igazsághiten jeleztük az elért ered- 
I menyek fegyverét és eszközét, legjobban és 
j legszembetűnőbben bizonyítja azon ok, mely a 
1 néppárt keletkezése és megizmosodására al- 
I kaimat szolgáltatott.

A keresztség szentsége, mely a keresztény­
ség fölvevésének alapja és a házasság szent­
sége, mely a kereszténység megújuló, terjedő 
es tolltartó eleme, mivel az elhaltak pótlását 
eredményezi es 1st n országát e földön állan­
dóvá teszi, országunk ügyeinek intéző politi­
kai körei s ezek tőfaktora, az ural kodé sza­
badelvű párt által, más országok liberális kap­
tafája szerint, legújabban azon valótlan indok- 
alapján, hogy a nép ezt kívánja és sürgeti : | 
alapjában megtámadtunk és a katii. egyház 
tizenkilenc százados hite oda módosíttatni szán- j 
dékoltatik, hogy a keresztség szentségének el- 
lörülhetetlen jele dacára a keresztény nem ke- 
resztéuynyé is lehet, tehát az izraelita vallásra 
is áttérhet, avagy pogánynyá is válhátik, és 
hogy a házasság szentsége és ennek kötoléki I 
elbírálása az állam által csak akkor ismerte­
tik el jogi és társadalmi következményeiben 
érvényesnek, ha az államhatalom közege előtt | 
köttetik és az állam törvényei szerint, elbi- | 
ráltatik.

Ezen, csak röviden jelzett, sérelmes és a 
katholikusokat szent hitük igazaiban támadó ' 
eljárás arra utalja a hivő katholikusokat. hogy 
miután parlamentáris és népképviseleti rendszer 
alapján kormányoztatik az ország, oly párttá 
alakuljanak, mdy legszentebb érzelmeik és 
leír becsesebb hitvallásuk igényeinek megfelel 
és oly követeket válasszanak, kik megtámadott 
hitbeli iirazaikat megvédelmezni és egyházuk 
ügyeit szivükön viselni készek és képesek.
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Ez, és nem más, a néppárt — niiután 
hazánk katholikusai többségükben a néphez 
tartoznak — természetszerét és a jelenlegi vi­
szonyok megfelelő keletkezésének története; 
mely párt azonban nem rideg felekezeti párt, 
mert hisz az országban igen számosán vannak, 
kik felekezeti hitükhöz és intézményeikhez 

j hűen ragaszkodva és az újítók cselszövényeit 
: és a vallástalanság és erkölcstelenség terjesz- 
I tesére irányuló törekvéseit nemcsak hitük, ha­

nem a haza jól felfogott érdekében is és pe­
dig okosan és jogosan, elvetik és életbelépte­
tésüket valóságos országos csapásnak Ítélik!

Ezek, bármely felekezeihez tartozzanak 
I is, tagjai lehetnek a néppártnak ; mely hogy 

szívesen fogadja be tagjai közé a más vallá- 
suakat is: példa Nyitrán a néppárttal szavazó 
csápon Schlesinger Mór is.

Hogy fanatizáltuk tehát a néppárt tag­
jait ! A papság vallási oktatásában és szent 
beszédeiben, mert az Isten igéje hirdetésének 
főhelye: a templom ; de társadalmi téren is 
a néppel való érintkezésében tüzetesen és a 
jelenlegi körülményeknek megfelelő vonatko­
zásban magyarázta meg híveinek, hogy kath. 
hitvallásunk mely tanait és mily módon tá­
madjak meg az egyházpolitikai törvények, és 
ezekkel szemben mi az ő vallási kötelessége. 
A világi művelt katholikusok pedig, saját kö­
rükben ugyanezen felvilágosító érvekkel har­
coltak és azon meggyőződésre vezették a népet, 
hogy ezen szándékolt hitbeli sérelmek ellen 
állást foglalni és azok törvényes megváltoz­
tatása érdekében néppárti képviselőt választani 
nemcsak vallási, hanem igaz hazafiul köteles­
sége is, melynek annál inkább kell megfelelnie, 
mintán Istennek inkább kell engedelmeskedni, 
mint az embereknek, s mivel minden törvény, 
mely aláássa az igazságot és jó erkölcsöt, nem 
bir azon kellékekkel, melyek minden törvény 
alapját és az alattvalók engedelmeskedésének 
kötelékét és indokát képezik ; mert a lelkiis­
meretet lenyűgözni és eltiporni nem lehet és 
nem szabad, habár az embert magát külső 
erőszak és anyagi nyomás által a törvény be­
tartására kényszeríteni lehet.

Es ezen fölvilágosító és meggyőző eszköz 
fanatizálás, lázitás és felforgat:isef , . . Avagy 
a haza katholikus polgárainak tiltva van az, 
ami mindenkinek szabad ! Ily tan tetszenék 
ugyan a liberálisoknak, kik azt hiszik, hogy 
nekik minden szabad és másnak csak az, ami 
az ő érdeküknek megfelel, de azon idők már 
elmúltak, midőn az ország lakosságának leg­
nagyobb része járszalagon vezettetett és silány
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.
üs/.közül lölhtsználtatott ; fölébredt és eszmél 
miir az a/ró oroszlán, megmozdítja sörényét 
és királyi szava fölzendül a kárpátok bércei 
<S az alföld síkságain, hogy legszentebb val­
lásos érdekeik és liazafiui kötelmeik teljesíté­
sére hívja azokat, kiket nem csak a vallás 
szent köteléke, hanem a szeretett hazának leg­
főbb java is szeretet es tiszteletben egyesit; 
mert az ilyen törvények alkotása nem csak 
ártalmas a hívekre, hanem veszélyes a hazára 
is, melynek főnállasa es biztossága, fejlődésé­
nek és boldogulásának életere ily intézkedések 
által alárágatik és lassú, de biztos elvérzés 
és kimerültségnek martalékul dohatik.

Hogy a néppárt éltal eddig elért ered­
mények, melyeket többé eltagadni senki sem 
inereszei, nem vezettek a néppárti képviselők 
számának emelésére, mint általánosan tudva 
van: azon cynizmus, lelkiismeretlenséir. jog. 
tiprás és önkényes törvénytelen szavazatéi kob­
za s és elvetésnek tulajdonítandó, melylyel a 
néppárti szavazók jogai — eddig ugyan, de 
nem mindenkorra büntetlenül — egyszerűen 
elkoboztattak és alkotmányellenes módon érvé­
nyességüktől elültettek. De ez a sérelmes és 
jogtalan állapot nem tarthat örökké ; mert az 
öntudatra ébredett ország : az ennek alkotmá­
nyára és szabadsagaira esküt tett igaz-agos és 
lovagi as koronás király : a felső és also ház 
számtalan a jog es igazság védelmére hiva­
tott tagja es végre a törvényes korlatok kö­
zölt jogait és szabadságát védő polgárság —• 
a legújabban Székesfehérvárt használt kifeje­
zés szerint — elfogja söpörni azon gyámol­
talan es tehetetlen kormányt, melynek legfőbb 
és egyedüli érdi me, hogy az. ország javát nem 
hasznos és szükséget )>otlö törvényalkotással. 
hanem csakis vakmerő és féktelen jogtiprás 
és szabadság elkobzással véli cszközijlhetónek !

Természetes, hogy a néppárt bölcsőjét 
első sorban a hithű es korrekt szellemű pap­
ság állja körül és elvei és céljai pártolásán 
es a nép k /.ott való elterjesztésén bu/.gólko- 
dik : mert bis/ ez nem csak legszentebb hi­
vatása, hanem lelkiismereti kötelessége is. Ks 
öruinte]je> szívvel konstatáljuk, hogy nem kép-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

Pallas Athene születése,
Irta : Grämling Kornél.

. . . Yala pedig rendkívüli ijedelem az Olytn- 
puson. Kennest az istenek gyorslábú követét, aki 
épp akkor jött ki az inni oszlopok tartotta palo­
tából, körülfogták az apróbb istenségek s ijedten 
kérdeztek :

Mi történt ott bent.
A gyorslábú követ fitymáló arcot csinált.

Szót som érdemel az egész. Zeusz való­
színűleg zsíros sertés karmenádlit evett s elron­
totta a gyomrát. Most a fejét fájditja. Hja. hja 
az ilyen öreg isten minden szúnyogból elefántot 
csinál.

Azzal a fitymáló archoz éppen nem álló se­
bességgel szedte a nyaka köze Hermes a lábait s 
ina t Vulkánért, az istenek kovácsáért. Mert hát 
akármit beszéljen Hermes, a baj nem oly kisje- 
lentóségtl. i.anymed. a krétai király ti. ki jelenleg 
Zeusz udvarában pohárnok! minőségben szolgált, 
mar a harmadik liakker-pulvert adta be s Zeusz 
megi' mindig azt kiabálta, hogy szétszakad a feje. 
I.ppen azért küldte Horniest .lunó. ki semmiben

I /.ölhetünk elragadóbb és szebb látványt, mint 
midőn hívei túlnyomó többségének élén a lel­
kész felvonul, hogy a vallás és a haza igaz 
javának megvédelmezésére vezesse azokat, ki­
ket a lelkiekben egy hosszai életen által gon­
doz es vezérel !

Üdv azért, méltó elismerés és őszinte 
hála a uyitrai kerület pipsiga összes hithű, 
fen költ szellemű és fáradhatlan buzgalom tag­
jainak. kik lelki vezérük, a püspök, tudtával, 
beleegyezésével és buzgó serkentésével, támo­
gatva nemesszivii és jellemű kath. világiak 
által, a néppártot mind a két választáskor I 
diadalra vezették ; mert diadal az. és el nem 
tagadható győzedelem, midőn csak is alkot­
mányellenes es törvénytelen erőszakkal lehe­
tett a szavazók számát annyira leapasztani 
é> lenyomni, hogy világos szavazatkoufiskálás- 
sal nyerhette csak el a kormánypárti képvi­
selő a mandátumot . . . oly mandátumot, me­
lyet az első megválasztott indignáciőval visz- 
szautasitott s melyet a második, hogy ne ér­
vényesíthesse, törvényes utón kényszerittetni fog !

Magától értetődik, hogy a jelzett vallási 
sérelmek reputációján kivid a néppártnak más 
politikai és társadalmi feladatai is vannak ; 
mert országunk a jelenlegi viszonyok között, 
melyek csakis az évtizedeken által folytatott 
rendszertelenség, korrupció és személyes ér- 
dekhajhás/.ás természetes következményei, nem 
eldorádója a boldogságnak, jólétnek és meg­
elégedettségnek. mert számtalanok azon pana­
szok. melyek e tekintetben jogosan és alapo­
san tétetnek ; de a néppárti programnak ezen 
elvei es tételei túlszárnyalják' azon keretet, 
mely ez alkalommal, szives előzékenységgel, | 
rendelkezésünkre bocsittatott.

Befejezésül, azonban, megemlítjük még, 
hogy a .fanatizált tömegek* sokszor ismétlődő 
emlegetése nem egyszerűen oda dobott szúl- 
lama a korín ínypárti és ellenzéki napi sajtó­
nak, hanem valóságos reme a pártoknak, bi­
zonyítja azon megdöbbentő hatás, melyet a 
néppárt szárnypróhálkodasai előidéztek és mely 
hatásnak a napi sajtó már nyílt kifejezést is 
ád. -Xcin is csoda : az oroszlán megmutatta

-em untra I bátra feitékeuység dolgában a löldi 
asszonyok mögött, a kovácshoz, lmgv pántolja meg 
az öreg isten fejét, mert mi lesz a világból, ha 
az megtalál repedni.

A követ nagy munkában találta Vulkánt. 
Kppen azzal vesződött, hogy kosarat csináljon 
( z.erberusz mind a bárom szájára, ne hogy rút 
ugatásával felkiált se álmából az istenek legszebb i- 
ket, Yénust.

Azért llát éktelen dühbe jött Vulkán, mikor 
meghallotta az Olvmpusra hivó parancsot. Tizen­
két menykőt, amit éppen az este volt hazaszál­
lítandó Zeusznak, haragosan dobott a földre (a 
nagy dordulésböl az athéni jósok mindjárt kita­
lálták, hogy haragú sznak az istenek) s olyanfélét 
11101 mögött, hogy mégis csak lelketlenség valakit 
a mézes heteiben háborgatni. Tudniilik Vénust 
csak 15? századdal ezelőtt szülte meg a tenger s 
nem i> dobták mindjárt oda a \ alkáli szurtos 
karjai közé.

A monológ után mérgesen mordult a követre:
Mit t hogy a feje fáj ? Hát ne egyék 

ö's/.e mindenfélét. Kljén amhrösjáva! meg nektár­
ral. mint a többi tisztességes isten. De ő is csak 
olyan telhetetlen, mint az apja.

No X ulkán mester most nem az a kérdés. 
Img\ mit egyek, mit ne? Hanem pántold meg a fejet.

korínéit; nagy az ijedtség és felelem ; a part, 
mondjak, kitűnően van organizálva és fegyel­
mezve ; tagjai józan, jellemes, békés és meg- 
vesztegethetlen polgárai az országnak : mind 
oly kitűnő és ajánló minősítések és aj i,Hígítá­
sok. melyek, remőnyeljük számos derék, becsü­
letes és jóra való polgárát az országnak tál) • 
runkba terelni és igaz ügyünk győzedelmét 
szent hitünk és szeretett hazánk igaz javára 
elősegíteni fogják.

Janits mandátuma a képviselő­
ház előtt. Szilágyi Dezső képviselőházi elnök 
hétfőn mutatta be janits Imre mandátumát, a ki 
különben személyesen nem volt jelen az ülésen.

Az ügy a Latkóczy-választás tárgyalásához 
képest most röviden végződött, mert .faults a 
mandátumot elfogadta, mig Latkóczy visszautasí­
totta. Miután ennekfolytán a Zichy-párt a man­
dátumot meg fogja támadni, az ügy. illetőleg a 
mostani második nyitrai választás, mind az itt 
járt ellenzéki képviselők, mind pedig pártunk ré­
széről akkor fog majd részletes ismertetés alá 
kerülni, ha a Ház anuak tárgyalását napirendre 
fogja kitűzni. Az ország majd akkor ismét egv 
szomorú tapasztalattal lesz gazdagabb es meg fogja 
tudni, amit most egyelőre nem tudhatott meg.

Az elnöki bejelentés után t. i. az. itt járt 
Bolgár Ferenc nemzeti párti képviselő állott fel 
és általános érdeklődés közben röviden csak a kö­
vetkezőknek a kijelentésére szorítkozott :

„Tisztelt Ház ! A mint emlékezni méltoz- 
tátik a mull hónapban Nvitrin megejtett kép­
viselőválasztás alkalmával előfordult különféle 
incidensek, szabálytalanságok és törvénytelen­
ségek, melyek Latkóczy Imre belügyminiszteri 
államtitkár urat arra indították, hogy a man­
dátumot el se fogadja, itt a képviselőházbau a 
választásnál jelen volt és különféle pártokhoz 
tartozó képviselők által részletesen felsoroltat - 
tak es élvük vita tárgyát képezték. Ne/etem 
szerint ez azért történt meg, mert Latkóczy 
államtitkár tir mandátumáról lemondván, a kep- 
viselöbáz bíráló bizottságának nem lett volna 
alkalma ezzel az ügygyel részletesebben és ala­
posabban foglalkozni.

A f. hó 24-éu Nyitván megtartott máso­
dik választásnál, melynek objektív megszemlé­
lésére több képviselőtársammal eu is lerándul- 
tam, azok a momentumok, a melyek a múltkori 
vitát előidézték, nagy részben megint előttiedul­
tid.. Ha mind a mellett éu, és bár nem tu­
dom. de hiszem — többi ellenzéki képiselőtár- 
saim is, a kik az utolsó nvitrai választásra 
Ny it vára leráudultak, az ügyet mostan megbe­
szélés tárgyává nem tesszük : ez egyszerűen 
azért történik, mert a mandátum a t Háznak 
be lett nyújtva és amint tegnap értesültem <* 
mtísts /eiet részéről kérrénynyel meg lesz tómadcu,

.lói van, jul Majd megpáutolom, de tu­
dom isten nem lesz benne köszönet.

Azzal fogta a kalapácsát, meg a fogót s ment 
az Olvmpusra.

Ott ült Zeusz egy medvebőrön s két kezé­
vel erősen szorította a fejet. Hja hja nem tréfa- 
ság. mikor egy istennek fáj a feje. Az asztalon 
egy pohárban még akkor is pezsgett a fiakker- 
pulver.

Amint meglátta Vulkánt nyögött egyet s szólt.
- Csakhogy, jösz öreg. Hamar pántold meg 

a fejemet.
— Mivel V
— Nullát egy pánttal. Hamar.
— Majd mindjárt hozok.
Csakhamar visszatért egy abroncscsal. Fej­

csóválva nézegette.
— Ljnve, ejnye az ördögben ez kicsi. Pedig 

egy fertál-akús hordóról fejtettem le.
Igen szilit közbe Ganyinéd — s a 

nektár mind kifolyt.
Hallgass kölyök, mert neked meg majd 

a szádat pántolom be.
— Hat most mit csinálunk V - nyögte Zeusz.

No semmi! Majd segítünk rajta. Ha kiesi 
i'. majd csak rákalapálom.

A sok szájtáid fonál isten mind előre tola-
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mineltonvn a t. Ililznak úgyis lm alkalma le*z 
ezen kérdéssel foglalkozni s annak minileu egves 
lé-z let ét megvizsgálni és elbírálni."

Bolgár ntiin telkeit Kubinyi (íéza kornál ny­
íl art i es az előbbi kijelentés kontra panírozására 
ezt mondta: .én. mint az ottani választásnak 
egvik bizalmi tértin, egész határozottsággal kije­
lentem és ezért az ország színe előtt teljes mér­
tekben el is vállalom a felelősséget, hogy azon 
bízottnál) előtt, melynél én nekem szerencsém volt. 
mint bizalmi férfiúnak működni, semmi tekintet­
ben semmiféle szabálytalanság, törvénytelenség 
nem fordult elő “

Kubinyi szavait természetesen úgy kell ér­
teni. hogy a II. küldöttség előtt és az ő jeltnlé- 
■'lieii nem történt semmi visszaélés, mert csak 
arról beszélhet, a minek tanítja volt. Már pedig 
holtunkkal, különösen éjféltől reggelig nem min­
dig volt jelen a szavazásnál. Kzen természetes 
restrikciótól eltekintve, (alábbi közleményünk ki­
mutatja. hogy Kubinyi (íéza képv. itt is rettene­
tesen tévedett) hogy a II küldöttségnél mégis mi 
történt, a mi kifogás alá esik. arra majd a kér­
vény részlete-eu fogja emlékeztetni. Az I. kül­
det hégnél működött (íajári (Időn képviselő nem 
követte Kubinyi (íézát, nem szóllak fel. tehát a 
választásról csak ezen partiális nyilatkozat hang­
zott el a képviselőhazban a kormánypártiak ré- 
szeről. Tekintve a végső eredményt magát, lm 
ebből a két küldöttségre némi enyhítő következ­
tetest vonni lehet, tény, hogy az I küldöttségnél 
js'.t. Il-tiál *I Zichy-pártit vetettek el.

Bolgár es Kubinyi nyilatkozatai eszerint el­
lentéte* világosságot vetnek a lefolyt választásra 
e- .lanils jól tette, hogy az ülésen személyesen 
meg nem jelent Mert mandátuma valódi értékét 
majd a részletes adatok v< a bizonyítás fogja 
megmutatni — cáfolhatlanul.

Kz/el kapcsolatban megemlítjük, hogy ifj. 
Zic hy dános gróf nvilt levelet intézett választói­
hoz. melyben megköszöni nekik a bámulatos ön- 
feláldozásl es azt a minden képzeletet felülmúló 
kitartást, melylyel a jó ügy diadalra juttatásában 
neki segíteni akartak. Kgyuttal ttollúkra adja. 
hogy a hatalom áltál a kormánynak szerzett man­
dátumot kérvénynyel fogja megtámadni és azon 
reményének ad kifejezést, hogy a ny Urai kerü­
letben Inu mitilizoi is meg fogjuk vívni az alkot­
mányos csatát.

Mit röstelek én legjobban?
Minden himezés-hámozás nélkül egyenesen 

kimondom, azt. hogy Ny itramegy eben születtem. 
Nemde csodás egv dolog, ha az ember -zárma- 
zási helyet kénytelen megtagadni. Meg gyermek­
koromban elszakadtam szülőhelyemről s magyar 
vidékre kerültem, olyan helyre, ahol a polgári 
szabadságot és jogot tiszteletben tartják. Ind egyéni 
meggyőződését kiki szabadon nyilváníthatja, hol 
nem a tisztviselők zsarnoksága es basáskodása

szabja az elveket, hanem kiuek-kinek a lelkiis­
merete. Meg is látszott ez a megvon, egyik ke­
rülete kormány, másik nemzeti, a harmadik füg­
getlenségi párti, mert itt a polgárok szabadon 
választanak, nem pedig a hivatalnoksereg parancsa 
és erőszakos ukáza szerint. Ily viszonyok között 
nőttem tel gyerekkorom óta, oly nép között, mely 
jogainak teljes tudatában e- birtokában vau. es 
ha e nép közé egy olyan választási elnök elve­
tődnek, aki a nyitraihoz hasonló mintaválasztást 
rendezne, a jutalmat, melyben út a polgári sza­
badságért lelkesülő Pép részesítené, nem vinne 
el szárazon. Mert hát a mi népünk fejlett jogér­
zékké! bir, tudja, hogy a jogfoszto büntetést ér­
déinél. kivált az ember legszentebb polgári jogai­
nak a Ivtiprója.

Keidig is. ha Ny itramegy e került szóba, rsak 
„Svihák“-okról beszéltek, akik svihak viszonyait 
jól (ismerik : a lefolyt két választás óta azonban 
a neve megváltozott es sokan Nyitrat valami orosz 
expozitüráuak nézik, es joggal.

MiértAzért, mert a magy arnak veleszüle­
tett, verebe oltott erénye a -zabad-ag-zeretet 
és tisztelet. Évezredeken keresztül küzdött erte, 
us midőn tengernyi vére árán megszerezte, tudja 
megbecsülni es tiszteletben tartani : csak egy a 
zsarnoki iga alatt nyögő nemzet nem lur annak 
tudomásával, mi a polgári jog es szabadság Ks 
egy szabad hazában, egy szabad nemzet hai ko­
zott Nyitrau épp e jogokat tapostak lábbal. Kik • 
talán a magyarok ? Nem, In-z a magyar tiszte­
letben tartja a jogokat es minden igazi magyar 
ember vére föllázndt ama hallatlan zsarnokságok 
hallatára, melyek gyászos színhelye volt Nyílra. 
Talán a tolok ? Nem. Ili'/ e nép s/elid es l« ke- 
tuiő. Hauern oly emberek, akik előtt mi -etil szent, 
mi sem sérthetetlen, csak az ooerdek. melynek 
áldozatul keszek odavetni erkölcsöt, szabadsagot, 
hitet és lelkiismeretet

Ks hogy a Zsarnokság legszelídebb neve bi- 
langsag. fölöslege:, bizonyítanom.

Kgy, a szabadsággal dicsekvő nemzetne!, ép­
pen azok a csendőrök, — kik a polgári jogukkal 
élő szabad polgárokat hurcoltak a vála-ztas ur­
nájához. hurcolták volna azokat, kik e jogo­
kat tiporták, odi. a hova őket a jognak és a sza­
badságnak elrablása, elliiiirolandokii.ik. lezár.in­
doknak itelte volna

A kot nyitni választás többet ártott a ma­
gyar állauieszmének. mint ártottak eddi. az orosz 
és román ligák.

Kzeket mind tudja minden magyar emln-r. 
s azért, ha valaki azt mondja, hogy nyílra megyei, 
gvanus szemmel nézi. - ha már szel idén akarja

kodott, hogy lássa a műtétet. Vulkán nem is vá­
ratott magára soká. Keltürte inge ujját s Zeusz 
fejere illesztve az abroncsot, neki merte a ka­
lapácsot.

Hat uram fia. amint elsőt csattan a kala- 
jiac- csak kir<ap egy tűzköve Zeusz fejéből s rá 
kipattan egy gyönyörűségé* leányzó. A lejen erc- 
*i-ak nagy taréjjal, a halán végig pikkely páncél, 
a baljában paizs. a jobbjában pedig dárda. Ille­
delmesen meghajtja magát s azt mondja :

— Van szerencsém. Itt vagyok. Ajánlom 
magam becses kegyeikbe.

llát [tersze hogy lett csodálkozás. Iléhe ijed- 
tvbeu elejtette a nektárral teli poharakat, t>any- 
•icd pedig fél lábon táncolta körül a termet.

Vulkán nagyokat ümmügét ve nyomta le pi­
pájában a Itizet s nagy fejcsóválással mondta:

— Már én magam is isten vagyok. Aztán 
'iuiiltam is eleg csodát, de meg ilyet nem pi­

páltam.
Aztán bement Janiihoz s bőrkötényébe tö­

rülve kormos kezeit, mondta:
— No húgom asszony gratulálok.
— Már mihez V
- Hát a leányzóhoz, a melyet most nemző 

Zeusz.
I ram ne hagyj. Már megint hűtlenség t

— Dehogy. lli'Z a írjéből pattant kt epp« n
az eléhh.

— Hála i*ten Azt hittem, már megint olyan 
la-da-fele stikli

Aztán ő i* sietett megnézni az uj jövevényt, 
kit is Zeusz már megtett a tudományok e- a l«ól- 
rsessegek istennőjenek, amennyiben az ő léjéből 
pattant ki. ott pedig -"k az e>z

. . . K* aztan ismét iielvre állt a lieke az 
(tlympuson.

Sziporkák.
Mért nem Janitara T Kgjr gegrieyi

válaailó. midim egy megyei tens iir kipacitilt«. hogy » 
kormánypártra szavazeon. így c’ásította riseza a körte»« ■ 
„Kérem én nem szavalhatok a kormánypáitra. mert én vol­
tam Bo.iniáhan 1ST* l.an három évre rá megint azolgiltani 
6 felaégét Itéc-hen híven pont. «an, éa meg »im« metálom. 
hnlniimmik meI run Iáimul —- Az ellenzéki Matyó itt a 
katya-aáóra cáliott é, iajoalisábee aligha tévedett.

•iré előtt. Mfé el"'t egy uj-ágim l.epana«iolt 
egy csirkefog.it, hogy ót iettleg banlalmazta. — Mért tette 
,zt - _ kérde a hiró a vádlottat. — Mert mikor nemrég 
100 frtot loptam, ez az. ur kitett« aa újságába, hogy löO-et 
loptam. « e miatt a fcewyynM Itl lernt Htnv am mil n te-

migát kifejezni, akkor azt mondja: „No öcséin ! 
de bitang egy vidékről származik."

<ismeretes a drótos tótról szőló adoma, kit 
származása felöl kérdeztek.

„Janónak hívják magát?" „Nyéki", volt a 
drótos válasza.

„Hova való?- „Onanfelülrüi !“
„Mennyországból ?“ „l'okolbul. trencsiuszká- 

bul", felé a Janó.
Kzt a választ ajánlom ama sajnálatra méltó 

Inldieimnek. kiket az a csapás ért, hogy szeren- 
csvtlen-vgükrs Nyitramegyében születtek.

H“ kérdik, honnan valók ? Inkább mondják 
bogi pokollal!, min- Nyitrárúl. mert így egy igaz 
tiiagv :tr előtt nagyol b lesz a becsületük, mint Int 
bt" illatúik, hogy bök sójuk ama hírhedt, zsarnoki 
terű létén ringott. i)_

Uj választási törvény.
\ „Westungariseller Greuzbote" érdekes kis 

cikket kozni mi lyet hű fordításban átveszünk.
Mint értesülünk, néhány nyitrai kapacitás 

legközelebb egy uj választási törvény tervezetét 
I akarja benyújtani a kormánynak illetve a törvény- 

bánásunk. Melynek egyedüli célja kend a valasz- 
tá'"k tiszta*agat megőrizni. l egfontosabb parag- 
i.111*-;tI eme törvény javaslatnak, inelvet maga Szu- 
l.vov- l,y az igaz- gilgy miniszternek átnyújtani 
szitndékozik, a következők :

I. : < tr-zággv Illési képviselőválasztásoknál 
minden Magyarországban született, vagy magyar- 
'•r-z.iui illetőségű polgár választási joggal bir, 
hm -ak nem latszik ostobábbnak, idősebbnek, tía- 
t lilábbnak vagy okosabbnak, mint a miiven a vá­

zban. es aki az 1 - l*-iki választási törvény 
ii-’ib in körülírt követelményeknek megfelel.

- : A /'idők e* akik a kormánypártra sza­
vaznak i'-tnhnhhak, okosabbak, ifjabbak vagy idó- 

ek - lehetnek, mint ahogy a valóságban vannak.
; Az. ellenzéki szavazok a következő 

-I lioiiia - 'iiit kiTilezendők ki: 1. Hogy hívják ?
: Hány eve- - Nős-e V 4 Hány gyermeke van ?

■ Mit .•!*• lelt tegnap ? ti. Volt-e jó étvágya ? 7. 
Ib -v a'ult ? - Mit álmodott ? l*. A chiuaiak vagy 
japáni.tk győztek-e *tb. Ha a választó csak egy 
kerde-re i* helytelenül felel, rögtön elutasítandó.

I. i Knrmánypáiii szavazóknál elegendő 
■ egy-/erű rá fogás is.

A ; Azi'U esetben, ha az ellenzéknek hatá- 
. i'i/'.'t ti.'.'-ege van a vala-zt i< foly amán, a Va­

lis/' -i elnök tartozik annyi ellenzéki szavazót 
ti—Htinitini míg a honnánypáié jelöltje a több- 
*ei:et elnyeri.

i- ; A választás eső* napra kitűzendő s 
legalább I- máig kell azt húzni, az ellenzéki vá­
lt-/toknak kets/er 4' óráu keresztül etel, ital 
M ul a varoson kívül kell tanyázniuk, Imgy lel­
kim* megtisztulva, a választás szentséget méltóan 
kiszólt altathassák.

; ; A választási elnök lehetőleg arrogánsul 
vi-e ke ljtk. s a választás alatt „dicsőséges" cí­
met v -el. A bővebb egyéni tulajdonokról szóló 
■lóira "kát a Tarnórzy * Szulyovszkv kiadásában 
negjelent szabályrendeletek tartalmazzák, e cint 
Uatt „milyennek kell lennie s milyennek nem 
szabad lennie a választási elnöknek".

Minden ellenzéki választó, ki jelöltjét 
■Ijenezni mereszlt J évi börtönre Ítéltetik.

Minden kormányellenes választó mellé 
Itt csendőr állítandó, hogy személyét oltalmazzák,'1 
iá zsidó: 2f> ember. , _ ■

Itt. í. A párbajokról tartozik iíajári Ödön
gV. képviselő gondoskodni. Kz okból a pár- 

I ajktulexet foly ton magánál hordja. A szükséges 
lárbajscge.lektől az ellenzéki bizalmi férfiak gou- 
iii.'kulinak, szükség esetében pedig a választást 
elnök.

K tieveiiy jav adatot n törvényhozásnak el­
fogadás Vt„-l. "
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Á holicsi kath. kör megnyitása.
Április 2>-ika örőmnapja volt Holies város 

és vidéké katholikus lakóinak. E napon tartotta 
a nolivsi kath kör, miután alapszabályait a bel­
ügyminiszter megerősítette, ,'i 4dou emlier jelön­
ieteken Unne,míves megnyitóját.

Iga. gyermeki öröm sugárzott le Holies, e 
népes mezőváros katholiüus lakóinak arcáról, mi­
dőn regi óhajukat teljesedésbe menni látták . mi­
dőn elmondhatták, hogy már nekik is van kath. 
otthonuk katholikus körük. ,

M..-ok 1 liovriulv I ó; ■ zer'sé- ■
ge- Atyánk óhaját követve -ziikebb liazáuk 
Nyitratnegye központjának katholikusai is tiunö- I 
rultek a kath. loliogo alá . tömörültek azok, kik | 
eddig oldott kévék voltak, a hitközöny szele által | 
ide tova hányatva ugyan, de Ilitekben meg nem 
fogyatkoztak.

< írom teljes nap volt tehát április hó 2s-ika 
reánk nyitrai.ikra 1-, mert a nyitrai katholikn- 
.anyakor* leányainak száma a holirsival ismét 
vgygyel szaporodott.

Ezen kath. kör megalukitasára a mozgalom

.it Lmimmt iája n kulit, kür megalakulását 
örvend ve vette tudom,isul, a kűri elnökében és lati
jóiban föpászforí szeretette! üdvözli.“ Hettyey.

Iviemeleudónek tartjuk meg azt, hogy a kör 
helyisege a helybeli róni. kath. iskola épületében 
van. melyet az egyik tanítónő adott bérbe a kath. 
körnek. A fent leirt ünnepély alkalmából nemzett 
színű lobogot tűztek ki az épületre, de Balogh 
tőszóig ibiro jónak látta azt behozatni. Vagy tán 
nekünk katolikusoknak már nemzeti jelvényeket 
sem szabad használni V! Midőn szent vallásunk 
mellett buzgulkodunk, magyar hazánkért lelke- 
sedni es a trikolort kitűzni is tilos 1 Avagy ez. 
o s,ik •. liherjtlisnk ás iokatholikusiiku privi-

lír LAVUVSvlilégi unta > .' Ezt eildig nem tuiiiuK 
megtanultuk.

\ égül Isten áldását esdjiik a holicsi kath. 
kör <•- annak elnökeire, hogy azt az egyház és a 
haza javam sokáig vezethessek \ iva.it gequell­
tes Nyitramegyében I Egy jeienvolt.

mar jóval előbb indult illeg. A kezdenienyezes. az 
előkészítés es vég re a körnek létrehozása laezu- i

I L-l................... , f I I

Ujdonság’ok.
hk Ifit" holicsi ügyvéd, Aátesem .l,:sei holicsi 
espercs-plehaiios, llehák, liu randik es Iliitek urak 
fáradságot nem ismerő htizgósuganak köszönhető, 
de resztvett e magasztos inunkahau a környék is, 
mert hisz a holicsi kath. kör gócpontja es -ziic 
leeud a felsőinitramegyoi katholikus hitéletnek es 
mozgalomnak.

Miután a körnek ideiglenes elöljárósága min­
denről gondoskodott, a mi egy kor nyilráuosság- 
nak való átadásához szükséges, április hu 2> ara 
tűzte annak uuuejielyes megnyitását, mintegy ke­
resztelője!

Az isteni kegyelem megtermékeuyité azon 
egynéhány buzgó katholikus egyházi és világi 
tértin altál az emberek szivébe elvetett magot, 
hogy a múlt vasárnap délutánjára tervezett meg­
nyitó ünnepélyből egy impozáns kath. gyűlés lett.

Az ünnepély a kath. kör 3 szobából álló 
helyiségében volt megtartandó, de mar délelőtt 
jelentetlek a vidékről érkezett előőrsök, hogv a 
környékbeli községekből is számosán ke-zuluek a 
holicsi ünnepelj re. Nem ki- aggodalom fogta el 
e hírre a lelkes rendezőket, hová fogjak azt a 
sok népét elhelyezni, de segített neliez leiadatu­
kon maga az Eg is, mert a hosszas esőzés után 
kibújt a nap, s így a kath. iskola udvarán az 
Isten szabad ege alatt - tarthattuk meg a meg­
nyitó gyűlést.

Mar egy ura tájban délután seregesen tó­
dultak a környékbeli katholikusok 1 lulicsra, igv 
jd. csak iSzakolcuról mintegy ilOO-an jelentek meg.
I így tanúi lehessenek e -zep ünnepel. net.

- órakor a helybeli expert--plébános .Veni 
Sancte--t tartott, melynek végeztével a rum. kath. 
i-kola tágas udvarára vonultunk. Ez azonban nem 
volt kepe* belogadai a sok népet, ugv bugv so- 
kan az utcán álldogálva, vagy az isko'la abíakai- 
hol lehettek ré-ze-ei e lélekemelő ünuepélvnek.
A rögtönzött eniel vényen az elnökség, a többi 
tisztviselők es a vendegek foglaltak liehet.

V aczulik X inve. elökeszitő-bizottsagi elnök- 
vallásos es hazafias szellemtől áthatott be-zede 
után következett a tisztviselők megval. -zta>a El- ! 
nőknek egyhangúlag es nagy lelkesedéssel Vaczu 
l'.k Vince ügyved, alélnöknek Marék István holicsi 
polgár, titkárnak Huraudik István segedlelkesz 
\a adtattak meu. Az .az^ato-választ mán vha 10 
holies, polgár. Disielnőkők Skarda József aaivári ' 
prepost-plebános és Kucsera József heh beli es» - 
plébános lettek. An vitra, anyakor kiküldött tag- 
jait ped.g tiszteletbeli tagoknak választottak meg.

... *zu.tan i‘kar,ia József prépost ismert ekes- 
szólásává tartott nagyhatású beszédet a kall, 
korok céljáról. [ tana Hielek Kletus beszelt a 
kath. egységről. \ égül pedig lluczkó János ra.lo- 
■°v; i’e'Ja,10S re:uek es lelkes beszedet mondott 
ne ly aahár rögtönözve volt, de a már különben

efSl u sZvnt ü8> iránt, a legfel­
sőbb tokig emelte. Azt az örömet es elkesedé! 
melyet eme jóíflkfiletü c- vallásos net. arc, 
attunk. toliunk hűen leírni keptelen. Az erőset,- 

bek zajos éljen kiáltásokkal, a gvúnitebbek 1 
érzékenyebbek szemeikben csillogó köiiu vekkel 
aJtak kifejezést lelkesedésük es ohm,üknél Á,
VwírJ’' Kl S‘U XUI" 1 ’'reue esperes inditv.„ivar .
Va /.try Kolos hercegprímáshoz e- Zieh • \ .„
g'oth"/ üdvözlő táviratot intézték. A her,.
"ja- névében Hettyev Írod ..igazgató Vaczuhk Vince 
ISÜJTT l"nZe,t kl|Vctkezőkepeu

Egyházi hirek. HatHiyány Vilmos, 
nyitraegyhazmegyei aldoz.tr és hittan hallgató az 
innsbrucki egyetemen, tanulmányai befejeztével 
visszatért az egyházmegyébe és ő méltósága a 
’i'c-vés püspök ur, Mocsoookra küldötte ki ide­
iglenesen második segédlelkésznek. — Ozorai dá- 
"Érsekújvár szülötte. Hnnaszerdahelvről Sas- 
varra helyeztetett át káplánnak. Szélessg László 
mis-ami kisegítő-segéd lelkész hason minőségben 
/■,1 -■ I,-/ !,rónfiteo lett áthelyezve.

Tavaszi bérmaut a nyitrai egy­
házmegyében. í aradhatlnn főpásztorunk mint 
tavaly, úgy >■/. idén is júniusban, több trencaén- 
11 légyei plébánia híveinek ki Ingja szolgáltatni a 
nei tn.ilas szeuf-n get, a következő időben és sor- 
iétidben : jun,i> 5-éu Némsova, '-’első-Sznive

llolessó. >-au l’ruszka. P-én YörÖskeó, 10 eu
1, ’ovtié. 11- II l.ednicz. 12-én Piichő, 14-éu Itoh- 
nyau. l.,-éii I.uky, 1 <i-án Eí-za. 17-én Eaáz, Es-án 
Zubak. a jimius l.i-kára eső urnapi körmeuetet 
I'lichen fogja végezni.

Előléptetés. Mteey Andiit', er-, Kujvai'i 
;ára<birósagi. Adamis Pál, nyitrai járás -irósági

Zsigmond galgóri, fMdidalovk» Antal zsolnai’ 
y.ath t-tezy heilte trencsélii, AHner Lajos vag- 
njhely i iárásbirósági Írnokokat az igazságügyin?- 
ni-zter t. ja in I -étül kezdődő liatálvbal a XI
fizetési osztály második fokozataim lepte,te élő

Rlnevezés, hl .sb, llokross ./amis. nvitrai 
iigyv.nl. a nyitrai árva sszékliez I o-zt. írnokká

1st,ón megyei dijnok II. osztályú dijnokká 
neveztetett ki a nyitrai megyeházon. Öellér Oi,t,la 
\!'foVVw' H1 <l|Íuok nyitrai járási utibiztosnak. Kitáh, 
M't.hs, galgóci polgáriskolui tanító, hasonminő- 
segben szenicre lón kinevezve.

Esküvő. I'urcsányi Károly »sarai kir 
aljárá'biró oltárhoz vezette Vág-Seliven. április
2, -en l’iíkh Vilma kisasszonyt. 1‘ákti Miklós iá-
rá't orvos leányát. *

Eljegyzés, X'o :e Lajos, tisztviselő az é •- 
s-kiíjvan takarekpénztáinál eljegyezte Stadtnahe 
.tnlisi,a kisasszonyt, özv. Stadtrucker Jánosné ked­
ves leányát ugyanott.

Párbaj. Lapunk april 28-iki száma leg­
nagyobb sajnálatunkra párbajra szolgáltatott Il­
káimat. Mikor ugyanis a kéj.viselőválasztás má­
snapján hajnalban Zsigmond Antal polgári is­
kolai tanár jött Janitsra szavazni, Zsigmond ./«,0s 
kegyesrendi tanár helyett: Kubinyi Endre, a nép- 
párt bizalmi fertia. ki Zsigmond Jánosra már a 
választás előtt figyelmeztetve lett, felszólalt és 
kifogásolta azonosságát. Árpásai Imre és G.rstl 
«-yula a bizottság tagjai. Kubinyi szavai sze-int 
bees„tefszaetikkal biztosították hogy ez a beirt 
v a laszti,. Árpásai és lierstl „rak, mint halljuk 
kijelentették, hogy ók nem biztosították beeeiilet- 
szaeovk-al a szavazó azonosságát, hanem csak — 
garamiroztak. Most kisült, hogy a leszavazott 
/'igmoiid ital nem azonos a be rt Zsigmond 
anossal; persze kormánypárti voksnak j„ volt 

úgy is. különösen akkor, mikor 370 elvetett Ilichv- 
'/avázát mellett is csuk 7<í „többségre“ tudták 
vinni. - Szóval, mert Kubinyi Endre ui hele- 
Iczta a becsületet. Xrpássi és (ierstl p; rbajra 
bivták. A párbajnak múlt kedden kellett volna 
megtörtennie: de < Ierstl nem jelent me- ízt

hozván fel okul, hogy Kubiuyinak eliutezetleu 
Ugye vaj egy váro-d hivatalnokkal. Kubinyi ,lr 
tagadta, azt állítván hogy az ügy el van intézve 
s hivatkozott a „Neutra-l’reuchiner Zeitung* 
issu-iki első számán, melyben a két ellenfel es 
négy tr nu kijelentik, hogy Kubinyi becsületbeli 
ugye Imagias módon elintéztetett. Erre megke- 
restek a nevezett lap szerkesztőjét, ki az egé<z 
bekötött évfolyamot rendelkezésükre bocsátotta 
ír.elvbnl azonban meggyőződtek, hogy valamenv- 
nyi szám benne van, csak éppen az 'van kirepit 
melybm a KubinyiI igazoló nyilatkozat előfordul 
V4ő-- «*•-':• Mv- néldánvt találtak a la,, akkori 
nyomdájában s e nyilatkozatot közjegyzőileg hi­
telesítették s másnap május l-én megtörtént a 
párbij a Vivő-egyesület helyiségében. Árpássi egy 
ágást kapott jobb kezére az ujjak közé, nii- 

Kub nyi Endre jobb hóna alá egy hosszabb’bór- 
",etí.zést. A felek a párbaj után nem békUltek 
ki. — Ez alkalommal megjegyezzük, miszerint 
Z df moud Antal jiolg. isk. tanár még a mult lié 
ten lapunkhoz egy nyilatkozatot küldött be, mely­
ben kijelenti, hogy ó „hona tide“ szavazott. K 
nyilatkozathoz ugyan semmiféle megjegyzést nein 
akarunk csatolni, de mégis feltűnőnek tartjuk 

I ,|0-y a keresztnevek ilyetén eltérése mellett, s 
tekintve, hogy a leszavazott tanár ur csak Is át 
május havában jött Nyitrára - saját bevallása 

; szer,nt - llllk‘'nt eshetett meg, hogy a nyitrai 
I lf!9l-iki al"'il I5'éig törlesztett cenzus alapján 
I »-•szeálhtott választói tisztán előfordult, ha az 

nem az a Zsigmond dános, piarista, aki két ev 
előtt áthelyeztetett Lévára? - A dolognak, ,„mt 

I bálijuk, választási visszaélés miatt folytatása lesz 
I i feuyitő törvényszéknél.

Jó voltam ? A múlt választás kiment­
je len jellemző epizódokban. A le-tauiilsa-osah 
.akar a ,,ep vitte vissza magával falüjáha°ho-y 

tohik örökre ellenzéki maradjon. De mint videk- 
szerte tvlpanaszolják, legjobban fajt soknak hogy 
a jegyző vagy bíró, kik ott szoktak lenni a sza 

1 'azok összeírásánál, kik jól ismerik a szavazókát 
N.jat la "béliéit megtagadták, nem ismerték ., sza­
vazásnál. |,a /irhv-,,ártják voltak. Aminek ára 
természetesen a voks elvesztése lón. Nem kevésbe 
et dekes volt. midőn az első választás v i--./aele 
seit,, elun,loro,lőtt s Zichy-,,ártja,a átlépett sza­
vazókat most visszavetették. Pedig csaknem va- 
lameiiuyivel a jegyző előzetes bemondása fölvtan 
ez történt. A gerencséri Finta (ivörgv, aki ellen ’ 
inidon l.atkóczyra szavazott, semmi kifogás sem 
volt midőn ellenben most, hogv Zichvre szavazott 
uz elnök elvetette, elkeseredésében' odaknlltott 
do vo tam, midőn Latkmzyea szavaztam • Nem 
szabad az elnökkel feleselni, elmehet — volt a 
f"rt? yI';".?. a mindenható elnök részéről -

int kl lf aZra 37U, eheten «»vázát, mely 
mint Kain bűne, fenyítékért kiált, ha van még
ö - a'SciS Van-e’ ",aj" “

H°By vagyunk most Nyitván » A
választási élményeknek élünk, egyébiránt kik. 
».egy a maga munkája után. Abból a szenvedély­
ül. mely rendesen a választási izgalmakat kiserm 
szokta, még a választás folyama alatt se láttunk 
semmit, annál kevésbé most, a nagy intermezzo 
alatt. Komolyabb választót, mint a néppárti, kép­
zelni sem lehet; bízik jogában, lovaglás nyugod- 
sággal nézi az ellenpárt operációit, de buszút nem 
ismer, mert azt nem tartja a többséghez, az erő­
sebbhez méltónak. Ezt a nyugodt magatartást 
meg az itt volt képviselők is megcsodálták. Mint 
ha mi sem történt volna, olyan a város képe.

ak> *’ pat I sendőr cirkál ugyan a városban még 
folyton, kérdeztem egyet, miért fáradnak Moso- 
lyogva telelte: magunk se tudjuk miért. Talán 
bizonyos rossz lelkiismeretek vigasztalására kell 
itt lenniük. Egyébiránt a káptalan-utca keresztül 
'an ásva, csinálják a csatornázást, a plebáuia- 
Ütcat meg aszfaltirozzák, mert városunk, habár 
üres is a zsebe, mint egy modern gavallér, lég­
ió kívüliől, az emberek szemeiben szépen akar 
kinézi". Az ein Imrék ahelyett hogy haragudnának, 
kedelyeskednek egymással. Hallottad, kik jelölnek 
a főjegyzői állásra, kérdi valaki 5 Gondold el. nem
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.a* ismeretes aspiránsokat, még a tol,írót se aki 
J'edi8 eléggé iparkodott érdemeket szerezni, há­
tiéin a gerencsér! Czakö (iábort. aki az égesz 
kormánypártot elbűvölte szónoklataival, igazi fel­
fedezett drága gyöngy, kitől Bánffy is tanulhatna. 
A másik meg nevetve beszéli, hogy Ocskay László 
a választás másodnapján hogvan költögette re-gel 
fele az embereket, lótott-futott. hogy egv-egy vok- 
sot szerezzen módjával, Szteszkál Lukácscsal bru- 
slerscliattot is ivott. A harmadiknak nem megy a 
fejébe, hogy a két piarista páter miért mentkép­
pen hajnali 1,5-kor szavazni Janitsra V A negye­
dik nevet azon, hogy a nagy urak ismét uenfis- 
menk a párutcai intelligenciát, pedig oly jó ba­
rátok voltak a választás napján. Az ötödik kér­
dezi, nem Agost-e (_ sizsiuszky al ügyésznek a ke­
resztneve? A hatodik bizonyos méltatlankodással 
beszeli, hogy Janits maga majdnem a boltjából 
akarta kidobni Spanyár bácsit, mert azt mondta, 
Jiogy nincs kedve rá szavazni. - liven válasz­
tási élményekkel traktálják most egymást a „yit- 
raiak. egyébiránt mindenki meg van győződve, 
hogy az april 24-iki választás lefolyása után csak 
*-82 harmadik választás következhetik.

Agliardi ellen. Százszor bebizonyult, 
hogy a politika — paraszt nyelven szólva — az 
mák huncutkodása. Agliardi pápai uuncius meg­
forgatta Magyarországot, a két kardinálist s a 
minisztereket. Mindenkinek tetszettek a beszédei, 
senki kifogásolni valót nem talált bennük, sőt a 
hoi many lapok legszebben búcsúztatták el, midőn 
egy bet előtt visszatért liecsbe. Ks egy hét után 
mi törteink A kepviselőházbau a kormány egvik 
Jnve, 1 erényi által megiuterpcllá Itatja 'magát, 
■mgy Aghardi.az ország belügyeibe avatkozott be. 
Ks Bánit) kijelenti, hogy a uuucius tettei, szán­
dékai nem, de a „látszat“ erre mutat. Mi ez 
micsoda eljárás Hát ezt úgy kell erteui, mint 
midőn a liodúne másról beszelt, mikor a bor árát 
kertek. Látjuk, hogy a kormány nem tudja hasz­
nos alkotásokkal foglalkoztatni a kép viselőházat, 
hanem hiába pocsékolja az időt: másrészt ott áll 
4i főrendiházi szavazás előtt, melytől fel. Hogy 
lehat másra terelje az ország figyelmét, odadobja 
egy heti távozása után a közvélemény ele Ágii­
méit, ki itt mint vendég egyebet se tett, mint 
dicsérte a lovagias magyar nemzetet. Hát nem 
az urak huncutkodása a politika V — Midőn el ő 
tekintetre így fogtuk tel lláulty eljárását Agliardi 
minciussal széniben, irae szombaton az összes fő­
városi lapok bin'll hozzák, hogy Kalnoky ellene 
nyilatkozott liánltynak e< egyenesen szólva, öt 
meghazudtolta. Meg majd kisül, hogy az egész 
fellépés csak a katholikusok ellen kieszelt manő­
ver volt es az Agliardinak ásott verembe — a 
Iiánfiy-kormány esik bele. \ áratlan meglepetésre 
lehetünk elkészülve.

Szabadelvű bankett. A nyitrai libe­
rális part a felett való örömében, hogy iS7(f Zicliy- 
szavázát visszavetésével sikerült 70 szóval győz­
niük. körültekintő taktikával szerdán este (május 
i-eni lakomát csaptak ó frtos terítékkel. Jobbára 
olyanok voltak köztök, kik csak azért csatlakoz­
tak hozzájok. mert éppen a hónap elsején tartot­
ták, mikor a fizetésüket felveszik. A bauketten 
1 huróczy \ ilmos főispán felköszöntőt mondott a 
királyi párra, dr. líaugha Sándor eles támadást 
a néppártra és a „fanatizálókra", llorvát Sándor 
piarista igazgató, ki sajnálatos szereplésével, mint 
érthető, roppant Ovációban részesült a katholikus 
vallás ellenségei részéről, iudokolta beszédében, 
mért szavazott a liberális párttal. Azok előtt fe­
lesleges indokolni, kisértse meg nálunk; uii, ka­
tholikusok vagyunk híjában a felvilágosításnak. 
Beszélt még a többi közt Szerdahelyi Adolf is, 
éltetvén dr. Jauitsot, „kit a nyitrai választóke­
rület orsz. képviselőjévé kineveztek“. Megvá­
lasztottak ! kiálták közbe többen, inig mások a 
kinevezés szóra azt mondották, — és sokkal he­
lyesebben ‘ — hogy igy is jól van. Kíváncsian 
várjuk, vájjon a Bánffy-katasztrófa után, melyről 
lapunk zártakor értesülünk, nem fog-e megfáj­
dulni bele a liberális urak gyomra ?

Halálozás, /.eienkn Barnabás, sz. fel ein - 
rendi áldozár, a szakolcai konvent aranvmisés 
tagja április 30-án ugyanott életének 03. eves 
korában elhunyt. Nyugodjék békében !

H k IikAMIGYD S7mfTT
Horvát Sándor es Vary deliért,

kegyesrendi paptanárok politikai állásfoglalását a 
katholivizmus ellen, általánosan elitelte a katho­
likus sajtó országszerte. Magok a piarista rend - 
társak más házakban hatarozottan tudomásunk 
van róla — feltétlenül rosszaitok ezeu, sze­
líden szólva, alig helyrehozható ballépést. Mert 
itt nem csupán két szavazatról vau szó, melyet 
kora hajnalban, mintegy látatlanul adtak be a 
liberális jelolt javára, miutlia félték volna nyil­
vánosan, a rendes szavazás alatt megjelenni, ha­
nem a rossz példa téves következtetésekre vezet 
másokat is. Igy pl. a helybeli z<idóujság, a „Neutra- 
Ireuchiner Zeitung-* II aekere tívistliehe cini alatt 
következőleg kommentálja a sajnálatos jelenséget: 
Horvát Sándor giuiu. igazgató es Vári deliért 
tanár, piarista rendtársak a képviselőválasztásnál 
a szabadelvű párt jelöltjére szavaztak. Miután 
senki sem kételkedik és nein is kételkedhető 
ezeu általános szeretet és tiszteletnek örvendő 
tisztelendő urak katliolicizmusábaii és vallásos 
érzületében, már ezen eset is eléggé mutatja, hogy 
ynih/ üresek azon frázisok, melyekkel a vallás ne­
vében a néppártért korteskedtek és agitáltak, és 
bogy a tömeget azzal csak tévútra vezették. — 
lekintve, hogy itt katholikus paptársaiukról 
vau szú, kik iránt a legmesszemenőbb kímélettel 
tartozunk, már csak azért is. mert ők ezidő sze­
rint egy itteni kath. intézetnek s kath. ifjúság­
nak élén állanak, nem akarunk e felette kétes 
becsii dicséretre mást mondani, mint hogy mu­
tassanak csak egy esetre a püspöki karban Ma­
gyarországon, hogy mióta a kormány egyházpoli­
tikája napirenden vau, a püspöki kar csak egy­
szer is vele szavazott volna > ó Szentsége meg 
egyenesen meghagyta, hogy csak olyan egyénre 
adhatjuk szavazatunkat, ki a katholikus érdeke­
kert határozottan síkra állani kész. Hanem 
hát persze mit Weiss Józsefnek a püspöki kar, 
mit neki a pápa, mikor itt van Horvát Sándor, 
meg \ ári Gellert 1 Laptársunk a kérdéses eg vének 
katliolicizmusára aligha tudna ez idő szerint egvéb 
bizonyítékot felhozni, minthogy papi ruha van 
rajtok. \ estis non farit monai hum.

Választók névjegyzéke. Nyitraniegye 
központi választmánya, ma, május 4-én ülést tar­
tott, melyben megalapították, hogy kik lesznek 
tagjai azon bizottságnak, mely az idén összeírandó 
es a jövő Ism;, évre érvényes választói névsort 
állítja össze. Mint lapunk egy barátja értesít, a 
papokat ezekből a küldöttségekből teljesen kizár­
ták (Melcsiezky és Lelkes urakat is?) csupa tiszt­
viselők és jövendő kormánypárti képviselő jelöl­
tek, (kik minden valószínűség szerint fényesen 
meg fognak bukni. Szerki. Kleve figyelmeztetjük 
vidéki elvbarátainkat, hogy az összeírásnál a köz­
ségházán okvetlenül megjelenni szíveskedjenek, 
és valamennyi jogtalanul kihagyott, valamint a 
tévedésből kimaradt választók felvételét is szor­
galmazzák. egyeljenek egyúttal arra is, hogy a 
választási névsorban a nevek pontosan, az évszám 
a valónak megfelelőiig kitétessék. Hogy a jövő 
választásnál még vsak Ürügyül sem használhassák 
fel a Szulyovszk)-féle elnökök a választók jogta­
lan visszavetésére.

Buzgó városi hivatalnok. Ocskay 
László, helyettes városi pénztárunk, mint lapunk­
nak több oldalról ismételten panaszolták, szokat­
lan buzgöságot tanúsított a inamelukpárti szava­
zók fogdosásában. es hivatalából kifolyó gyakori 
terrorizmus által iparkodott lelkesedést önteni 
azokba, kik szavai iránt kevésbé fogékonyak vol­
tak. I>e hogy ezt a buzgöságot meg a választás 
után is megtartja — midőn már meg van a Tti 
többség — azt nem hittük volna, ha nem jön 
hozzánk panaszra Kozák István, nyitrai iparos, 
es elmondja, hogy Ocskay őt Üldözi, mert Zichy 
grófra szavazott, sőt mi több. f. hó '2 an elkitl- 
dötte hozzá a városi végrehajtót egy rendőrrel 
és foglalást eszközöltetett ingóságaira állítólag 
építkezés következtében jogtalan térfoglalás 
miatt és 11.*) frt bírságot követelt tőle. — A

derek iparos megrémült és égre-told re e-ku-
dozótt, hogy ő éppenséggel oly kevéssé epitett 
házat, mint nem építette a bábeli tornyot vagy 
a ehiuai falat. Aztán futott a polgármesterhez, és 
kisült, hogy az egész másnak szólt, és csak Ócs­
ka) ur szokott jHintosságszeretetéből küldöttek el 
Kozákhoz, kinek Zirhy-szavazatát még mindig 
nem tudta megemészteni gyomra. — Midőn a peuz- 
tárnok ilyetén oktalan zaklatása ellen tiltako­
zunk, egyúttal figyelmeztetjük a városi hatóságot, 
hogy jövőre gondoskodjék, miszerint Ocskay ur 
valami külön pénzbeli remuneráridban részesüljön 
a — levonások alkalmával.

Adomány. Zerdahetyi Béla a nyitrai ke­
reszten)- nőegyletnek 2 frtot adom Uyozott. Kö­
szönet érte !

UJ ellenzék a főrendiházban. Bán IVrí
rossz idők járnak. A főrendiházi bizottságban, me'y 
a visszaküldőit két javaslatot a recepcióról és a 
vallás szabad gyakorlatáról tárgyalta, gr. Kegle- 
virfi István uj ellenzéknek lépett fel. A két "ja­
vaslatot a kormány ellenére egyesíteni akarja. 
Mi lesz, lia már a mamelukok is ’ támadnak V

A legkisebb köztársaság kétségkí­
vül Ca volar a sziget, mely körülbelül 12 kilomé­
ternyire lekszik Szardíniától. Kz a csöpp föld 2 
kilométer széles és mindössze 55 lakost számlál.
1836-ban Károly Albert király, hogy megszaba­
duljon tőle, odaajándékozta a szigetein Bartoleoni 
családnak s ennek feje 1 Pál király néven el is 
foglalta a közönséges nád székből "álló trónt, a 
melyen 1882. év május 30-ig békésén uralkodott. 
Semmiféle külpolitikába nem avatkozott bele és 
úgy tekiutette birodalmát, mintha egészen külön 
földtekén léteznék, hisz úgyis tenger övezte min­
denfelől Kónnyeu megmagyarázhat* okból, mert 
hát civilizációja nem volt. sőt több tekintélyt sem 
elvezett akármelyik falusi bírónál, halálos "ágváu 
meghagyta öveinek, hogy egyikok se fogadja" el 
a királyi méltóságot. Igy aztán pályázó hiányában 
köztársasággá lett a kis sziget. Ind ti évensint 
választanak elnököt! Minthogy a felnőtt férfiak 
száma alig több egy tucatnál, a nők is kaptak 
szavazati jogot. Cavolara függetlenségét az olasz 
kormány 188(i-ban újólag elismerte.

A választási bűntény Nyitrán. 
Hogy miként szerezték meg a nyitrai mamelukok 
azon „többségét“, melyet hamarjában szétkurtöltek 
a világba, nagy mélyen hallgatva a 370 visszauta­
sított Zichy szavazatról: már részben rámutat­
tunk lapunk előbbi számában. Így pl. mint más 
helyen hozzuk Zsigmoud János k. r. tanár helyett, 
ki időközben Lévára ment át, Zsigmond Antal 
polg. iskolai tanár szavazott le Három nyitrai 
zsidó polgártársunkat, kik jelenleg már Abrahám 
kebelében érvényesítik szavazatukat, ha ugyan 
ott is pártoskodás van, szintén becitáltak a túl­
világról, mint azt annak helyén okmányokká! is 
igazolni fogjuk. -- he legigazságtalanabb volt a 
választási elnök kapkodása, mikor már korínéra 
égett a szavazás; midőn t. i. éjfélutáa már mind 
kikoptak a kormánypárti szavazók és a nép­
párt még mindig tömött oszlopokban menesztette 
embereit az urnához. Ilyenkor aztán egy tekintet 
a jegyzőre és az kommandó szóra odamondta, 
hogy .idősbnek látszik mint mondja magát“ vagy 
„korkülönbség konstatálható“ s a szavazókat kik 
nagyrészt 24 óráig állottak rendületlenül a leg- 
lelknsmeretlenebb jogfosztással utasították el.
I tána jártunk néhány községben s összeszedtük 
az anyakönyvi kivonatokat, hogy a választás in­
tézőinek megkönnyítsük a - leszámolást, 
így pl. l'nsztakiirthröl korkülönbség miatt eluta- 
sittatott: ( sirka István, mert (Jő évet mondott 
(szül. 182!». aug. 12). Kamasz Gáspár 35 évet 
(szül. 18;>9. szept. 17.). Szudovszkv Menyhért 24 
évet mondott (szili. 1870. aug. 15.) Xemeslcürthiin: 
Kollár Márton .12 évet mondott (szül. 1862. szept. 
30.), Szlamka János 32 évet (szül. 18(13. dec. 8..) 
Saiijúcskán: Szobotovics Vince, mert .11 évet mon­
dott (szül. 18113. aug. 2ít.) Ahalehotim: Biró Jó­
zsef, mert 41 évet mondott (szül. 1853.), Beruát 
István 43 évet (szül. 1851.1, Lukács Lukács Bit 
évet (szül. 182.")), Veres- János, mert 51 évet 
mondott (szül. 1843.). MrgirgyzenM, hogy , „ér- 
jegyzék lWU-ben készült, tehát hajszálra megegye- 

zik a szavazok mait évi korával, — he nem ke­
gyelmeztek meg annak sum, akiuek évei nem a. 
tavalyi összeírásnak, hanem az idei tényállásnak 
megfeleltek. így elutasittatott Ahalehotáról Lo- 
hucsky József, mert 37 ívesnek levéti beírva 
3i-et mondott (sz. 1858.1, id. Mészáros János 73-at 
i'Z I *22.1. Román falun Martinak Klárin, mert 3? 
évet mondott (sz. I8f,s. nov. 27.). Ks igy tovább 
folytathatunk végig. Itt lehat liiaba való egyél
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

ka hulikii' lapok azon figyelmeztetése. bogi figyel­
jünk I «/aia/ok pontos összeírására. mert ha oly 
lelkiismeretlen választási vezetők lesznek mint 
Nyitrán, itt nem segít semmi ellenőrzés, ott csak 
a honon ké|»es kellő sulit adni a törvénynek, 
nem a sZij.„ru ellenőrzés. Azért hiztink men a 
parlamenti bíróság fgazságrrzületehei), hizuuk a 
magyar közvélemény fenknli gondolkozásában, mely 
nem fótija túrni, hogy a jiolgiírok legszebb jogát 
himtetlenni sárba ti|»orni lehessen

Diszgyúlés. Szép sz.imu es előkelő kö­
zönség előtt írják lapunknak tartottá meg 
f evt április gs-áu második iliszgyűle-ét a helv- 
heli polgári leányiskola ,l.iliertiuy* onkepzőki re 
\ mú-or tizenkét számból állott, az önképzőkör 
énekkara allal előállott énekilarahokhol. -zalaia­
tok es felolvasásból Adler Malvin. Kovát1' líózsi, 
Unli- Miri. Neumann lat ura. Nagel liegina es 
t lement is Frzsebet szavalataikért uraltak elis- 
11 erő tapsokat : Knvárs Hőzsi, Knopf l a,ma. Re- 
•leki K innia. Rosenberg Frida. Miklo-sv Márta es 
Sughv Hedvig az általuk korrekttll előadott „Ha­
rangvirág“ einifi kedves dalért. A közon-eg teljes 
el is Deressel es megelégedes-el távozott a sikerült 
elő.uia< után, azon tudatul viten magával, hogy 
az -kóla minden alkalmat megragad es kizsák­
mányol hogy a növendékek művelődését meg az 
iskolai órákon kívül is előmozdítsa. Az iskola 
iiaziiatoja e- a kör vezetői nem kímélték semmi 

fáradságot, hogy tanítványaik lu-isülettel állják 
meg helyüket a nagy közönség előtt.

kerül

ni.ir a második eset Alm-I.elintaii.
Nincsen szavazati joga. \ belügv- 

;":ti -zter legutóbb rendeletileg intézkedett arról.
1 n','“-vei H'Ztviselók nem szavazhatnak a 

tervenihatósági közgyűlésén, ha oj tisztviselői ál-

Milyenek lesznek az anyaköny­
vek f Az állami anyaköny vek elkészítése most 
van folyamatban s a miuisferiiimnál a beosztás 
e- rovatok megállapítása után az államnyomdában 
fogtuk ki nyomat ni. Hogy a liami-itásnkiiak eleje 
vetessek, az anyaköny vek különböző színű alap- 
nyomással láttatnak el. A születésekről vezetendő 
anyakönyvek alapuyomása a remény zöld színe 
le-/, a házassági anyaköny vek. írja a „Kotmirum- 
megyei Közlöny“, a szerelem rúzntuzinthen fog­
nak „alapnynmatni“: a halálozási atiyakönyvek 
pedig gyászos Körte alapszint kapnak. Az anya- 
könyvek. miután az anyakönyvvezetésről szóló 
törvény ez ev utolsó negyedében lep életbe, öt 
negyedévre, vagyis Isiit',, ev végéig terjedő köte­
tekben készíttetnek el.

Gazda-táncestely. A nvitramegvei gaz­
da!, által april hó 27-én a „Szarvas száild*-ban 
rendezett gazdatán,estély teljesen méltó volt elő­
dei jo hírnevéhez. A hangulat mindvégig nagyon 
ke,lelve- volt s a tani1 reggel fel 7-ig tartott." A 
négyeseket 12 pár táncolta Jelenvoltak asszo- 
nvuk lieák Jánosaié, Freund (Ivuláné. Kostvál 
Mikiesne. Jankovies Józsefne. I.atkóezv Imreiiv. 
"Z1 -kior Krisztina, Szandiner Frnőne és Szil-’ 
ivovszky Gusztáváé. Leánvok. Freund Antalka 
Jankovies Margit, Juhász Marta. Latkórzv Ftu< 
Mitterdnrfer Irenes Margit. Pintér Rózsiké fisz-' 
tergomr Szandtner Math,Id es Miéi (liománfalu) 
Pé-rhina Irma és Skvör Irén. A mulatság tiszta 
jövedelme, melv a nyitramegyei gazdasági egye­
sület lóier-enyalapjáiioz csatolta! ik ;lil fn Feíiil- 
nzettek (.noth Zoltán .1 frt. l-rónav Sándor •> 
Irt. Kovács odún 1 frfot. F— b. 2 fit dr Both 
Sándor 2 frtnt.

Baross Gábor tetemeinek exhu- 
malasn. Baross Gábornak, az rllavai templom- 
hati nyugvó tetemeit május hó h-en át fogják 
s/allitani Klohtislera. az állam által épített mau­
zóleumba. A kitűzött napon kiemelik a kriptából 
az er, koporsót s a templomban felállított díszes 
ravatalra helyezik. I kdeiét ti |<) órakor Hend Imre 
in urai püspölt gyász-isteuitiszteletet fog tartani, 
mt i után a tetemet Trenrsén város halottas ko­
csijai, a k lob ősi rí mauzóleumhoz viszik és ott 
ötök nyugalomra helyezik.
, i ReceP®io. Aba-I i hőtan Fürst Janka nevű
k I íiilr Zí"t V.<iSr"1 aZ eK-Ve,l,il Üdvözitő 

\ -■ V A keresztelést I. h„ 25-án dr
.teinlmti, f.yula plébános végezi,-. A megkeres/- 
Hőt Maria nevet kapott. A keresztanyái tisztet 
a u dy vadas,,s-agu -zivj, Zainovszkv
< • .ha grófin* viselte. Rövi,| par hónap alatt, ez
.1,. .‘I II. , - É,.l , L Álw.sf 4 1 I 1

lasnk rendszeresitese vagy tizet esjavitás 
tárgyalásra. A miniszternek ezen ven,lelete még 
akkor is érvényes, ha a tisztviselő választott tagja 
a törvény hatósági bizottságnak, avagy mint viri­
lista gyakorolja tagsági jogát, mert akár ebben, 
akár abban a minőségben lehet mint tisztviselő 
érdekéivé, ha uj állások rendszeresítéséről vagy 
fizetésemelésről vau szó.

Meghívó. A „nvitramegvei tanító testület“ 
nyit mi j'iniskiiri f. évi tavaszi gyűlését május hó 
P-en ,1 e. !• urakor Nyitráu a r. k. elemi nép­
iskola tanácskozási termel en tartja meg; melyre 
tiszteletteljesen meghivatnak a tamigy barátok is. 
T'injyforozut I. Az őszi guiles jkötiyvének hite- 
le-ite-,1. 2. Gyakorlati tanítása he-ze<l és értéléin 
gyakorlatokból az l-sű osztályban 3. „Rajztani- 
ta- a népiskolában“ rimú értekezés, i. Tanügyi 
lapok rel,-reu-,diiek meghallgatása fi. Indítványok. 
ii Hátralékos tagdíjak beszédese. 7. A jövő gyűlés 
helyének es idejének megállapítása.

Tisza Kálmán és a lelkészek. Az
öreg Tisza Szekesíejénniött a k,invent alkalmá- 

I hói tiísztot mondott, mely erős felekezeti íz mellett 
akar izgató beszédnek is beillett. Fz ellen véde­
kezve, az országgyűlésen megismételte. Iiogv mit
.......lőtt, miután szerinte az újságok félreértették
szai ait. Fzt mondta: „l.elkészeink ne elégedjenek 
meg azzal, hogy a szószékből hirdetik az igét,
,/, In 4/ -iii(iílokln!, természetesen csak
azokba, melyek hozzájuk tartoznak, neveljek ott 

i a huzijómiijot es hithflséget, miuilaimyian pedig 
mi magyarok tanuljuk meg azt aromán mondást: 
ne búsulj, de tegyél 1“ A mai körülmények között, 
bármiként is védekezzék Tisza, mindenki érti 
ezen szavak értelmét é< a buzdítás célját, tértjük 
mi is es majd meglátjuk, ki fogja merni tőlünk 
rossz néven venni, ha mi is hasonló értelemben 
nem búsulni, de tenni fogunk.

Petroleumforrás Ar.-Maróthon.
Nagy riadalmat okozott Maróthou azon hir. Iiogv 
egy ottani vegyeskereskedő udvarában petróleum- 
forrás nyílt meg. Annyi tény. hogy nz ott folyó 
építkezések által a szokottnál inkább igénybe vett 
ktit a vízzel együtt petróleumot nyújt; ugyanis a 
hatból merített viz felszínén vékony petróleum­
áét eg tiszik. Kzi-n jelenség minden valószínűség * 
szerint a környéken levő kőszénteleppel vau ösz- 
szefiiggésben.

Emberölés. Ki-zuraiíjlielven (Trenrsén 
m.) folyó május i-én Cselkó Paula özvegyet, a 
város leggazdagabb — de mint mondják — ]eg- 
fösvenyebb lakosát. Hipel János duíijei földész 
szántás közben bunkóval agyonütötte, Gyanítják, 
hogy az asszony lelkiismeretlen eljárása a" szegény 
néppel szemben vitte a gyilkost ezen elkeseredett j 
lépésre.

Gabonaárak az Its!)."), május 3-áu a 
következők: árpa i; ft öt) kr. búza i; frt ,n—só 
kr. rozs ."> frt fit) kr. Zab ti frt 20 kr tengeri 0 
frt fit)-KO kr. bab 8 frt.

Házmesteri állás betöltésére egy tisz- 
te-ege- csillád kerestetik. Bővebb értesítést ad 
a kiadóhivatal.

kiviteli hizómarhiivásar helyének megválasztás 
itt fog történni, ezért is -ztikséges, hogy szám,,* 
san jelen legyünk, s szavazatunkkal " p0i,\„. " 
mellett döntsünk. Jelentkezni lehet e hó lo-j„ r 
nyitramegyei gazdasági egyesület titkáránál, hÓv» 
az fi frtnyi kongresszusi tagdíj is küldendő. *

Kendertermelés. A f. évben már vár­
megyénk gazdaközöusége is tájékozást szerez » 
keuderternieles jövedelmezőségéről, tehát az iránt 
is. hogy erdemes-e a jövő év tavaszán váriiie- 
gyeukben felállitandó kenilerkikészitő telep ré­
szére több évi termelési kötelezettséget vállalni 
Kiserlettétel végett a következő birtokos és bérli 
uraknak küldőit a nyitramegyei gazdasági vió- 
sület klgrkint Is krért keudervetőmagot: A ión er 
f erein1 Xyitra öU kg., Hraudis Mihály Szkaesán 

kg., Frdödy Imre gróf galgóci uradalma 2:,0' 
kg.. Vsászár Sándor Magyar Soók 77» kgr. \v „ 
sarföi uradalom 2", kg, gróf Páltfv József s/0! 
inolány 150 kg., Szevsányi Vilmos Nagvtapoltsauy 
25 kg., Schwitzer Simon Madunic 25 kg., Schultz 
es Spitzkojd Terézmajor 5u kg, Simonek Janos 
liajmóc Ajiathi 25 kg, Schmitt Adolf Prázoóc :■> 
kg.. Sehimka-testvérek Itajcsáuv 35 kg., Veczk’u 
Béla Ba.-Bab 4Un kg.

Közgazdaság,
Gazdakongresszus. A nyitramegyei 

gazdasági egyesület részéről a í. hó l!i-23-i-' 
tart,, gazda kongresszusra a következő tagok je­
lentkeztek es fizettek he az f> frtnyi kongresszusi 
tagdíj;)kát : Merev Lajos, Iiudnváus/kv (ívör,rv 
Sztankovics Ferenc/. Szalay József, Adler Samu’ 
*'étiken László. Finőily József, Ki ssen Manó K i­
tér Kalman, ilj. Oeskay Rezső, Prenoszil Odón 
liinlnyánszky János. Rovara Frigyes, hg sujl 
kovszky Sándor. Sümegh János, Sziranvi (fvörgv 
Adler Samu. Bárány Mihály. Bóróczv László 

< sitáry Béla, (’zoeher Béla, llerstl (Ívnia, gr! 
Hunyadi Imre, Ikrenyi József, Komáromi1 Károly 
Leon hardy Curt. Mezvy (lyuk, Majthénvi Albert’ 
id. Hr-kay Rezső. Varay Sándor, dr. Kudnvánszkv 
i"'la ill. Streihflturner Antal, Skuhlics" József 

■ tnner Dávid .Számituer Kinő, Szersányi Vilmos! 
lulli István. Toilel József, Turcsánvi István, br.
\\ attrnvoill lapot, gr. l'ongrácz Adolf, A'agvon 
‘slXNeisz Arthur. Rázgha Béla. Mikovéuvi 
. br Mednyans/kv Dénes, Agnellv József. 
Adii'i Márkus, Aitner Ferencz, Weisz Zsiga To- 
csvk Kazmér es Mesko Pál. A gazdasági egyesü- 
le* "Fiait ez utón is kérjük, hogy a kougresz- 
s/u-ra minél számosabban jelentkezzenek, mert 
ig'1" tonlos a vármegyét is közelről érdeklő ügvek- 
"e" '"r u,t döntés történni. A többek koz,itt

Cserebogárirtás. A nyitramegyei gaz­
dasági egyesület a varmegyei alispán úrral egyet­
értőig elhatározta, hogy a cserebogárirtás a f. 
évtől kezdve jutalmak kitűzése által is előtnoz-" 
dittassék. Természetesen érvényben maradnak 
mindazon törvények és szabályrendeletek, melyek 
a cserebogarak irtását minden birtokosra nézve 
büntetés terhe alatt kötelezővé teszik. A gazda­
sági egyesület felhívása folytán kötelezték mami­
kat minden, gazdaságaik területén szedett 1 hltr. 
cserebogarat Illírenként 50 krért beváltani az itt 
telsorolt birtokosok é< bérlők : Lőwy Károly N v.- 
K.ger-zegh korlátlan mennyiségben, Hetiken Béla 
helsö-Xásárd korlátlan mennyiségben, gróf Kr- 
dődy Imre uradalma Halgóc 2Ö hltr.. Popper Jó­
zsef Ny.-Újlak 20 hltr., Rudnay István Divvk- 
I jtalu 10 hltr., Uherek László Rattnóc 10 hltr.. 
Bárány Zsigmond hrussovai major 100 hltr., Horn 
Jakab Koros ion hltr., Zweig Lipót é- fiai Gai- 
gói1 korlátlan mennyiségben, Schmitt Adolf I'ráz- 
uóe 10 hltr., gróf Zedtwitz Curt uradalma Mora- 
ván 100 hltr., Galgóc mezőváros 2u hltr. Német- 
Próna mezőváros korlátlan mennyiségben, Merev 
Lajos Alsó-Köröskény 10 hltr, Csitárv Pál és 
Sinkovits Károly Xyitra korlátlan mennyiségben 
Bossányi Lajos Szecs 8 hltr.. Halász Fülöp Tar-" 
doskedd 10 hltr. Kmódy József Suránka 50 hltr.. 
id. Birly Lajos Nagy-Bélic korlátlan meuuviség- 
hen. Szénié mezőváros 50 hltr., Leporis Dénes 

j Sissó 100 hltr, báró Schey-féle uradalom Köve- 
! cses 20 hltr.. báró Steiger" Albert Szeptencujfalu 
j korlátlan mennyiségben, rohói Herber Lipót Kohó 

40 hltr , Jeszenszky Géza Patvaróc 50 hltr. Lel- 
! k3s Adolf Lakács li hltr.. Grim Samu Nadlánv 
! B* hltr , Lénárt Sándor Kakasfalu korlátlan menv- 

nyi-egben, Bartakovich Árpád Szalakusz korlátlan 
I mennyiségben, Toilel József Nyitra (Zobor) 10 
I hltr. Jutalmat kapnak ezeukivül a gazdasági egve- 
j süléitől es a vármegyétől mindazon tanítók és 

jegyzők, kiknek községeiben a legtöbb cserebogár 
szedetik. Az iskolába járó gyermekek — a vár­
megyei alispán ur intézkedései következtében 
a cserebogár rajzás tartamára, midőn az irtásnak 

, történnie kell, az iskolai kötelezettség alól fel­
mentetnek. hogy szintén résztvebessenek az irtás­
ban. A jegyző urakat ez utón is kéri az egyesü­
let, miszerint hassanak oda. hogy minél több bir­
tokos és bérlő kötelezze magát a gazdasága te­
rületén szedett cserebogarakat hltreukiut 5' fkrert 
beváltani. K.zeu irtásmód amúgy is a legjutáuvo- 
sabb. A cserebogaraknak napszámban való szeiie- 
tése költséges és eredménytelen. A beváltani 
szándékolt, valamint a tényleg beváltott mennyi­
ség a nyitramegyei gazdasági egyesület titkári 
hivatalával is közlendő. A f. év a cserebogarak­
nak rajzási éve levéti, a közigazgatási hatóságok 
nagy szigorral fogják a törvényileg kötelező cse- 
rebogárirtást ellenőrizni.

Szőlöojtványiiltetési tanfolyam.
nyitramegyei gazdasági egyesület által f. hóA

i-eti rendezendő szolőojtványültetési tanfolyam a 
talaj túlságos nedvessége miatt nem az egyesület 
amerikai szölőtvlepéu. hanem a Szécsv Ferenc 
ur zohon szőlőjében (granitbánva mellett) fog 
megtartatni A tanfolyam reggel 9 órakor kezdő­
dik s tart délutáni 5 óráig.

Ojtványkészitós. Ürömmel konstatáljuk, 
nogi a Zobor,in már nem csekély tevékenységgel 

,k '* szőlőléinjitás munkája." Különösén a f 
e' tavaszán látunk e téren erőteljes lendületet. 
Ametikai alanyokra eszközölt ojtvdnvokat készi-

j
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tettek a f. ev ta\a>záu u agy óbb mennyiségben 
l‘r Hangba István, Csernyák Rezsi, Felsner Jo­
na-, Juhász Sándor. Jaukovics József, Kegyes 
remii társház, Kis- (íergelv. Ki- szeminárium 
Mercáder Antal, Metzger Kde, I'alásthy Vilmos, 
Sándor Pál, Seeber \ inve. Szécsy Ferenc, Toilet 
József. (■algócon Fodor József, Kotnjálhon e- C-or- 
uokon sziráuyi (lyórgy uradalmi igazgató, Lapás- 
gyarmatou Miklós-y Lajos es Preisach Samu Ily 
kórulmeuyek közt remélhetjük szőlészetünknek 
rövid idő alatti felújítását.

Műtrágya: A „Hungária“ míltrágva- 
ken-av es vegyi-ipar részvénytársaság Budapest. 
A tartós esőzés, mely meg a múlt bet első nap­
jaiban sem szűnt meg, a vetések állására rend­
kívül előnyösen hatott, e- kiváltkép a műtrágya­
zott _ földek igen szép aratásra nyújtanak retnvuvt. 
Az őszi üzlet igen élénken indul és már t- meg­
lehetős számú nagyobb és kiset,i, kote- történt.

Osztőnszerüleg hat egyrészt a gabonaárak 
folytonos javulása, ma-reszt "azon körülmeuv. hogy 
a fogyasztok es kereskedők szükségletüket lega­
lább részben fedezni igyekeznek, abban az alapos 
feltevésben elven, hogy a szuperfoszfát árak rend­
kívül alaesouv volta további hanyatlást úgyszól­
ván kizár: sót nagyon valószínű hogy az. arak 
csakhamar emelkedni fognak, mert a "nyersfosz- 
fáttermelők, a közöttük létrejött egyezség követ­
keztében magasabb követeléseket támaszra na k. Jegy­
zésein k a következők: kettős sz.uperfoszfát 20_oj ti
ii.—H.öu Irt. Prima-szuperfoszfát íti — 18° —
4.P5—0..1O irt, eredeti Hoyermann-féle Tbouias- 
salak 1*—20% = 3.70—Siló írt, valódi ind 
párolt csontliszt 4—1 2—25° „ = ti.lO—0.30 fi t. 
Káli-trágya 20—26% — 3.30—3.50 forint. Am-
moniak-szuperfoszfát 10 — 12°.0, 3_5° = ö.oo
— 7.30 Irt. Kénsavas-káli 00—*t»°0 = 12.ÍX1 
13.0* * Irt. ( bili sálét rom azonnali szállításra 
= 12.1.1 13 forint, ugyanaz áprilisi-májusi
szállításra 12.00- 12.73 írt. Tavaszi szállításra 
l 'IJO. 12.30—12 4U frt. 100 kgonként zsák­
kal együtt elegy súly gyanánt az egyes állomások 
távolsága szerint. — Vasgálic la = 3.00—3.16 
irt. Ugyanaz IIa = 2.75—2.00 frt. Ilezgálic = 
23.00—24.*0 Irt. netto 100 kgonként 60 kgos 
bordókban ab Budapest.

Nyílt tér.
E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztő

Nyilatkozat.
A „X ágvölgy i Lap“ folyó évi április 21. szá­

mában „Politizáló iskolaszékrim alatt megjelent 
cikkre egyelőre a következő nekem hivatalosan kiál­
lított „Nyilatkozat“-tál tiszteletteljesen reflektálok :

■V,íjihitkozal.

Alulírott kiszuca-ujhelyi rom. katli iskola­
szék mai rendkívüli gyűlése határoz.itkepen hi­
vatalosan es hitelesen kinyilvánítja, hogy Czvin- 
csek János kiszuca-ujhelyi segedlelkész, sem 
az iskolaszékét, mint testületet — miután an­
nak ülésein eddig egyszer sem vett részt — 
sem pedig ezen iskolaszék egyes tagjait mai 
napig sem nem „lazította“, sem nem „bújló­
gatta“. de még semminemű legcsekélyebb intri­
kát sem tett Kubicska János rom. katli. nép­
tanítónk személye vagy működése ellen. Fizeti 
nyilatkozatunk hivatalos és hiteles bizonyíté­
kául következik sajátkezű aláírásunk.

Kiszuca-l jhelyen, 1 »Po. évi április hó 
2>. napján.
Jllncsil hajét ón s. k. 

iskolaszék! jegyző.

Posta János s. /. . 
plébános, iskolaszék! elnök. 

fílazsek Péter s. /,.
(P. b )

I ondeá>'-rk Gyula s. k. 
községi bin).

kurátor.
hvorszky János s. /.'.

Pakoss I inre s. k. 
lieldcsek István s. k.

Snjánszky József' s. k. 
Koszlyár Pál s. k.

Különben, miután én nem a bosszuállás, ha­
nem a keresztény szeretet papja vagyok, ha a 
fentuevezett lap személy met súlyosan rágalmazó 
állításait visszavonja, kész vagyok a további méltó 
elégtételkereséstől elállaui.

Hazafias üdvözlettel
Kiszuca-l jhelyen. 18!'6. évi május hó 1-én

Czvincsek János.

HE CSARNOK.

2. Jaszhi' Zy An I ás lii'S - Iliin;. Szörényi 
eltávozta után Ja-z Oczy \udrás lelkeszkedett Sza- 
lakuszon. Hova ment Szalakuszról Iti'Jti-bau — 
nem tudom. 17<<l. július 11-én Hossároo. Treu- 
csenmegyeben találjuk, hol 170.5. évi szeptember 
buba ti elhalálozott

3. Xoryer Máltán Iron,—]U0!i. llüll). évi 
november elejen i2-án már keresztelt) jött Sza- 
lakuszra. Vtol-o hivatalos tenykedese lii'.lli. évi 
ápnl liö 1 I -ere esik.

4. >zol <ániti 'iyoeyy Iil'.i'.i -1706. Szolcsáuvi 
lölb* évi május elejen in veszt iáitatott a szala- 
kuszi beneri iumra. Utoljára keresztelt 1706. évi 
május hó 10-én. F.ziitáii. — úgy latszik — nyu­
galomba vonult x Szalakuszui testvérénél Szol- 
cs.iiiyi Istvánnal likőrt, mert i szalukuszí matri- 
kulak szerint itt többször keresztapái tisztséget

I vállalt.
'• hejeeránj Pál 17116 I7(H>. A szalakuszi

javadalmat elfoglalta I7u6 június hó 14-en s már 
a következő évi június hó vegével átment való- 
sziiiüleu I reghre. Innét 17lu-beu Bereuesre ta- 

1 vozott. I 7 Ill-lien meghalt
ír. I rhi'niji András. 170ii — 170s. Szalakuszra 

jött Ilin évi j üli us lm 6-en ; utoljára keresztelt 
tin*, évi augusztus hu ls-án.

I >:mt-Mihála, /• > ven 17(js — 1711. Szent- 
Mihályi 1 erenc 17o“. evi augusztus ho 1 s-án 
foglalta el a szalakuszi heuetí'iiiinot. 1711. évi 
július bú .50-aII távozott Mocsouokra é> ti. az év 
szeptember 1-én in-t illaltatott. 1717. évi június 
hóban nyitrai plébános lett. Meghalt 17l“-iian.

s KinnsW, János. 1711—1717. A keresztel­
tek aiivakönyve szerint. 1711. évi augusztus hó 
lli-án iii-;t.elaltatott iMar aug. '.J-én keresztelt.I 
1717. évi június közepén Mo' -onokra ment, led 
1740. évi lehrtiar bo l-ig működik: ekkor kano­
nok lett s mint ilyen 171“ ovi június hó 27-en 
meghalt.

nil'll y Györyy 1 7 I 7 1710. 1717. évi
július au jött Szalakuszra x 1710. év végével 

itteni utolsó tenykedese december 20-ár.i esik 
— átment Uerencsre. 1720-liau nvitrai plébános 
s l72“-h»n nvitrai kanonok. Meghalt I74t)-ben. 
A nvitrai plébánia canőnie,i visitatioja róla meg­
jegyzi: .cui gratitudinis memóriám et oh funda- 
tuni capellanum. iliguo viro . . . successit“ etc.

In \á,ay Kerens 17’2<» - 1720. A szalakuszi 
henetíciumut elloglalta 1720. évi január hó ele- 

j jen 1720. évi május hii Ven lie re ne sre ment.
1728-lmn nvitrai plébános, 17.3 l-heii kanonok. Meg- 

j halt 1 742
II I"/.</.■ i/ József. 1720 173“. I72t>. évi

május iui 3 au jött Szalakuszra. Meghalt 17.7“ 
évi november hó 2“-au \ i<ky első, ki a szala-
kii'Zi plébánosok közül itt bal meg: legalább a 
matrikiilákból nem derül ki. hogy elődei közül 
valaki Szalnkuszon hunyt volna el. X iskv buzgó 
s ernyődet len vallásos papi hivatásának lett ál­
dozata. Beeil hókközsegbeu 173“ október elejen 
a szalakuszi plébánia egyház -z. Mihály vedszent- 
jének megünneplése alkalmával „dum zelose im- 
pedire viduerat oimiem malit iám ex saltu“ a kör­
nyezetből valaki annyira meglökte, hogy a ver 
elöntötte s pbtisisbe esi tt.

X'ísky halála után e plébániát sz Ferenc­
ié udii áldozárok adiniuistrálták 1730. évi január 
hó végéig.

12 1.ilium János. 1731* 1741. Liliom Já­
nos a dubnirí benetiiimnról Trencséumegyéből 
jött 1730 évi február hó elejen 13-án már ke­
reszteli I Szalakuszra. A/ illavai plébánia-egyház 
anyakönyvei s az I>3“. évi egyházmegyei Sche­
matismus szerint is először Ki<-Jes/.enicen lelkesz­
kedett. habar e plébánia levéltára nem őrzi em­
lőket. 1732. évi május lm 16 én installáltaiéit az 
illavai javadalomra. 173ö-heti liubuic.ua ment. s 
1 ti30-ben Szalakuszra.

Hogy Illatáról, aránylag jobb beiieticiamról, 
átment Hubnicra, talán onnét magva rázható, mi­
vel az illavai plébánosok ezen időben folyton per 
lekedtek a patróuus<al. ki úgyszólván a plébánia 
minden íekvösegét szerette volna magához ra­
gadni > a hívek legnagyobb részé még mindig 
lutheránus volt.

13 Iiíly l'ál. 1741 — 174Ö. A driethomai 
plébániáról. Treucsénmegyéhól jött 1741. évi má­
jus hó II-én Szalakuszra. 174*5 elejen elnyerte 
a nvitrai plébániát, 174“-bau lett címzetes kano­
nok. A nvitrai canonica visitatiu felémliti róla :
.......huic öli ingratftudinem, <|u«< 1 se tuvhis per
cives Nitrienses Fpiscopum suum e terrestrali I*o-

7

I iniuio relate ail Civilalem exturbare volentes, ex- 
citatis aperte iugesserit, per sen lenti a in Veue- 
rabilis Consistorii in furo Metropolitan!) appru- 
hataui e parochia ex alanti successit 1758 . . .“

14. llezroeirs József. 174fi—1758. Ilezrovics 
József vallas-erkölcsi erayedotleu s kitartó tevé­
kenysége. híveinek lelki üdvét szivén viselő ön­
zetlen buzgalma és az Isten dicsőségét előmozdító 
munkássága által jóval felülmúlt* elődeit Az 
l“2“. évi Wuruin féle canouica visitatiu is dicsé- 
róleg megjegyzi: „íjuod jiro gloria Dei zelose 
múltúm operatus sít.4

Szalakuszra I74ii. évi január hó végével jött 
a treuiséni kapellAuiáliól.

Ilezrovics a szalakuszi plébánosok kfizúl az 
el'o, ki e plébániára vonatkozó nevezetesebb ese­
ményeket a matrikulákbau feljegyzett«, u. u. 
históriám domus-t vezetett. Buzgó es serenv volt 
nemcsak az istent tiszteletre szánt helyek u. tn. 
a templomok restaurálása s a határban felállított 
itatnák emdese körül kifejtett ouzetleu, sót saját 
anyagi s szellemi kárával összekapcsolt fáradhat- 
lau célra vezető műkődéséheo, hanetu a népne­
velés s/out ügyének hathatós felkarolás* által is 
elévülhette» érdemeket szerzett maginak.

A szalakuszi templom javítását 1761 3.
evekben 1 “1*7 Irt fall du. es U drh H arany kó- 
nvóiadoinaiiyokból „cnm rubore vultus inéi oppor­
tune importune“ gyűjtve, eszközölte. Az ő ké­
relme s közbenjárásának tulajdonítható, hogy a 
kegy urak s ezek nejei számos egyházi ruhával a 
plébánia-templomot gazdagították.

Alatta épült 1763-ban a régi iskola romjain, 
az uj népiskola s kántoriamtól lak, melybe Re­
viczky János akkori kántor-tanító 1764 évi ja­
nuár lm il-án „cnm gatidio“ vonulhatott.

X égre ő másolta le a már alig olvasható 
régi matrikulákat, melyeknél a papiros es bekö­
tő' kidt'(«geil llartakovics Fal. Nyitramegye sznl- 
gahirája a szalakuszi templom körül szeizett 
bokros érdemeinél lógva is nevezetes tértin — 
viselte. 1768. évi május 21-án Mocsouokra távo­
zott. hol június ho 2-án installált ttott

Alatta 17(5(1. évi május hó 7-eu a mocsonoki 
plébánia leégett > saját, terve szerint alapjaiból 
telepíttetett. Meghalt mint mocsonoki plébános 
litái. April ho ••»-au. Kilétnél letett asz kereszt- 

I kápolna sírboltjába. (Folyt Uv.

Törvényszéki csarnok.
Magyar kir. Curia által elintézett 

perek jegyzeke. l’ap János és t. felpereseknek. 
Bratli Imre és társai ellen ingatlanok birtoka 
iránt. a II-oil bír. it. helybenhagyva. Czti- 
ezor Ferencz és társának, < zuezor István ellen 
örökösödés iránti perben, II od bir. it. hely­
benhagyva. Moszni sz Illatnyik Krz-ebet es 
társa felpereseknek. Iluminszkv !-iván ellen örö- 
kósmlés iránti perben, — Il-od bir. it. helvheu- 
hagyva. il j Vasit sek l’ál felperesnek. Vittek 
János ellen ingatlanok birtoka iránti perben, 
a Il-od hír it. helybenhagyva.

Pozsonyi kir. ítélő tábla áltál el­
intézett perek jegyzeke. Löw Simon felperesnek, 
Schvarz Jakab es t. ellen 331 frtos váltó perben, 
— az I-ső bir it. helybenhagyva. — Molnár Mi­
hálynak, Tóth < lyörgy elleni hirtokperben, a/. 
1-só bir it. helybenhagyva. — hr. XVodianer 
Albert felperésnék, XVoliner Jakab elleni 103 ft 
74 kros váltóperben. — az 1-só bir. it. helyben­
hagyva. Hullák Annának. Vla<ko Márk és t. 
elleni liirtokperlien, — az I-ső bir. it helyben­
hagyva. — Rehák Krzsebet és társának, Rc-hak 
János ellen végrehajtási ügyben, - az I só bir. 
végzés féloldva. — (Seltner Samu felperesnek. 
Richter Flór és társai ellen 150 frtos váltóiier- 
hen. - az 1-só hír. it helylieuhagyv*. Kock 
Antalnak, Vasas Árpád és t. ellen Itt frtos v.tl- 
tóperhen, 1-só bir. it. helybenhagyva. t'ziba 
( ziegler (íizellának, t'ziba Ferenc rsi'itltömege 
ellen ingó tárgyak kiadatása iránti perben, 
az I-ső hír. it helytivnhagyva

A nyitrai kir. törvényszék által 
1 “06. évi április 30-an elintézett perek jegyzéké. 
Sztehlik szül. Svorecz Krzséhetnek, Sztehlik Mi­
hály ellen 640 ft iránti perben. — felperes ke­
resetének hélyadva. Rohácsek (iyórgv felpe­
resnek, Klimócsek András és társai ellen ingatlan 
vagyon közös birtoka iránti perben. felperes 
kereseteitek helyadva. — Hernyók szül. l'i ibis 
Anna felperesnek, Ilonnak Samu ellen 640 írton 
perben. felperes kereseteitek helyadva.
I ramaiéi Mihály felperesnek, stung szül. Klein 
Ibm es társa ellen ingatlanok tulajdona iránt; 
perben, — felperes keresetének helyadva, alpí- 
re-ek viszon keresetükkel elutasítva.
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Nyitrai Népbank zÉÉicsia-tiálya.

3LS 0 S_ 14.2^La,j-u.s

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, 
fflelyek 1894. évi december végéig ki nem 
váltattak vagy át nem Írattak, folyó évi 
május hó 14-én a Nyitrai Népbank termé­
ben d u. 2- 4 óráig tartandó nyilvános 
árverésen eladatni fognak.

Hzetc'sj halasztásuk csak lti" „ lefizetése 
mellett történhetnek.

Hogy az árveres uapjan niitiileu zavarnak 
*'í,-u- vete««ek. megjegyzendő. hegy a/.-it zalogtar- 
->akat. melleknek határideje mar lejalt e< az 

■ r' ei < /. - re k i szemelt ettek, sem kiváltani, sem 
átírni nem lehet.

Nyitván. 1áj,ni hő lf>.

Az igazgatóság.

„,.ji aliipai tómSaf
Telefon *4. CZClŐtt „TataFOSÍ.“ Telefon 44.

Bányai Talároson (Biharm. Gyárai: Taláros. M.-Telegd, Budapest

Központi irodát BUDAPEST, váci-korul 21,
raktárokat, műhelyek, gyárhelyisegek, egysed.al mindennemű kiefaltburkola"^’ 

Kocsiutakat 384.M 93. sz. ». szál., aszfalt i,,arca,lám remiszere szerint* 
^vállal i.j építkezéseknél ala,.falak elszigetelését forró ufón szabadalma' 

/ott ás/laltelszigete ,, anyagból : tini vés falak gyökeres szárazzá telelői 
mindennemű tetőfedési munkálat szabadalmazott valódi aszfalt fedéllemezével írná’ 
nyos arakon, kedvező fizetési feltételek es jótállás mellett. ’ 1 U‘

Nagyobb munkálatokat a vidéken is elvállsltatunk.
Szállít: kitűnő minőségű természetes aszfaltot s/almilnl,»»™.. 

szabadalmazott valód, aszfalt fedéllemezeket és izoláló iemezr. ulaj.isz aha -'m-n l‘" '
nenn, péj, kenő es hengerolajokat, különböző kocsikenócsöket, technikai záradékokL' í" 
kcnocsoket es konzerváló festékeket. /-«uauehoKat, tavotte-
W lőlvilágositas-al szolgai MORTON JÓZSEF úr kei,viselőnk

a munkahelyen SCHWARZ LAJOSaTzfalt'müvesetö 7

Nyitrai legszeszvilagitasi részvénytársaság-
142,1.;,. -------

Árverési hirdetés.
A lói írott bíróság közzé te-zi, hogv dr. Ban uh a 

}',va" végrehajtónak özv. Knots' Jánosne 
>zul Marsiban Júlia hagyatéka elleni 300 írt 
iránti végrehajtási ügyében a területéhez tartozó 
Nutra varos 1102 számú telekkönyvien foglalt 
Kínoz született Marschau Julia nevén irt I sor 

L'r ''*■ sxan,H a felsővároshan becsülve
1't,rtra 1895. évi május hó 16-án d. 
e. 10 orakur a megyeházán a földszinten 
lev,, k;i. tszeki tanácstermében 1027.7 írt kikial- 
t.i-i ar es Híg frt 72 kr bánafpénzképeni letétele 
mellett lei sáron alól is elárvereztetni fog.

A vételár az árverés napjától számított 30 
B»J*. »Iah egyenlő részletben bírói

utal,any alapjan f>" „ kamatokkal egviitt letize- j 
temld. a bánatpénz az utolsó részletbe bes/á- 
mittatik. I

Az .itieri'si feltételek a bíróságnál valamint 
• eut nevezett községi elöljáróságnál megtekinthetők.

V nyitrai kir. törvényszék mint telekköt,vvi 
hatóságnak 18!» >. évi március hó I -só napján ‘

Un szere,,,-sé,ik a .Xjilni ttmtoftamt? I. részié,ne-
" f0ly<i "« m4J"8 h0 12 é” ««••«« 10 órakor . „X.ilnU ,pllrb„nk.,seit

helyiségeiben tartandó

V. RENDES
tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat :
.V y igazgatóság es felügyelő-bizottság évi jelentései.

A tiszta lovedelein hováforditása iránti határozathozatal

í IS 8535 Z’sssmstsA felügyelő-bizottság választása 1 évnT k 1 U ta"ok "Jbol megválaszthatok. I 
Az a,a|lSZallííl-V0k ,17- ía «-'elmében netalán beérkező indítván vök.

ÄäSI "Sä IVÄT
tói-.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Sy it rin, 1S9S. április 27-én.
Az igazgatóság.

szeres és ■szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
i—— érlh-etőZk: el.Hungária és veffyi iparOW» »» részvénytársaság Budapesten.

erenyi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes miivé, éW ^ I

NVOmatÍk Hu”»r '«'vár. könyvnyomdájában Nyttrár.


